



Жамбылская областная газета. Издается с августа 1919 года

 $N^0$  119 (19632) вторник, 21 октября 2025 года



**У**Инвестиции

# Договорились о взаимодействии

## Французские компании продолжат свои проекты в нашем регионе

Делегация Жамбылской области во главе с акимом региона Ерболом Карашукеевым в ходе рабочей поездки во Французскую Республику, организованной при содействии Посольства Казахстана, представила инвестиционный потенциал области и обсудила развитие долгосрочного сотрудничества с французскими компаниями в сферах промышленности, водного хозяйства, здравоохранения и образования.

Делегация приняла участие в 74-м Конгрессе Французской ассоциации минеральной промышленности «SIM 2025», который прошел в Орлеане. В рамках форума состоялись переговоры с представителями «ÂSM» (Французская федерация профессионалов горнодобывающей, металлургической и сталелитейои промышленности), и инженерной школы структуры Жамбылской

«Mines Paris - PSL». Стороны обсудили вопросы устойчивой добычи и переработки полезровизации геологиче- в локализации техноло-

ских данных, внедрения низкоуглеродных технологий, а также обмена научно-техническим опытом.

В этот же день в Посольстве Казахстана во Франции прошла встреча с руководством международной группы «Imerys», мирового лидера в области промышлен-

ных минералов. В Париже состоялись двусторонние встречи с рядом компаний. С руководством «HydroPlus» оыли оосуждены про-Национальной геологи- екты по развитию гической службы «BRGM» дротехнической инфраобласти - реконструкция плотин, водохранилищ и систем защиты от паводков. Компания выраных ископаемых, циф- зила заинтересованность

гии Fusgate (производство затворов).

На встрече с представителями «Freyssinet» pacсматривались вопросы модернизации стадиона, a c «Âden group» - создание необходимой инфраструктуры для промышленных зон.

В рамках взаимодействия с действующими инвесторами аким области провел встречу с руководством компании «Alstom». Французская сторона подтвердила намерение продолжить ра боту в регионе и выразила готовность поддержать создание учебной площадки для подготовки специалистов в железнодорожной отрасли на базе действующих колледжей в Шу.

Компания «Saint-Go-

bain», мировой лидер в производстве современных строительных материалов, получила предложение об организации центра подготовки технических кадров в сфере строительства.

Делегация посетила регион Овернь - Рона -Альпы, где ознакомилась с производственной площадкой группы «Vicat» в городе Монтальё-Версьё. Представители предприятия продемонстрировали область располагает боки сырья.

Компания «Vicat» peализовала проект по за- инфраструктурой. Он пуску ТОО «Жамбылская подчеркнул, что регион цементная производственная компания» ведущего производителя лов в регионе мощностью

1,5 миллиона тонн цемента в год. Объем инвестиций в проект составил 350 миллионов долларов США.

Гакже состоялся круглый стол с участием промышленной палаты региона, ассоциации предпринимателей «Medef», компаний «Poma» и «Berthoud».

В своем выступлении Ербол Карашукеев отметил, что Жамбылская технологии циркулярной гатой минерально-сырьевои оазои, стратегиположением и развитой открыт для инвестиций и предлагает иностранным партнерам индустриальстроительных материа- ные площадки, админи-

стративное сопровожде-

ние и квалифицированные кадры.

- Жамбылскую область Францию связывает устойчивое партнерство, подтвержденное успешной реализацией крупных проектов компаний «Vicat», «TotalEnergies», «Alstom» и «Saint-Gobain». Общий объем инвестиций по действующим проектам превышает два миллиарда долларов США, - отметил Ербол

Kanaiiivkeen. По итогам переговоров ческим географическим тересованность в дальнейшем расширении взаимодействия в промышленной, инвестиционной, научно-технической и образовательной сферах.

> Пресс-служба акима области



За строкой Послания

## Настраивают на успех

#### Развитие человеческого капитала напрямую зависит от работы сферы образования

В современном мире, где цифровые технологии формируют новые правила жизни и труда, именно образование становится главным источником развития человеческого капитала. Президент Касым-Жомарт Токаев в своем Послании «Казахстан в эпоху искусственного интеллекта: актуальные задачи и их решения через цифровую трансформацию» отметил, что будущее страны зависит от того, насколько быстро и эффективно система образования сможет подготовить новое поколение специалистов, владеющих искусственным интеллектом, гибких к переменам и готовых создавать инновации.



В Жамбылской области работа в этом направлении ведется системно и последовательно, отмечает руко-

- Развитие человеческого капитала невозможно без сильной образовательной базы, - подчеркивает он. -Мы должны воспитать поколение, которое не только владеет современными знаниями, но и умеет применять их на практике. Именно поэтому особое внимание уделяем цифровизации, развитию дошкольного и среднего образования, а также подготовке востребованных специалистов.

Окончание на 2 странице

#### К сведению депутатов областного маслихата

Двадцать седьмая внеочередная сессия Жамбылского областного маслихата восьмого созыва состоится 22 октября 2025 года в 11.30 в зале заседаний областного акимата (2-й этаж) со следующей повесткой дня:

1. О внесении изменений в решение Жамбылского областного маслихата от 12 декабря 2024 года № 20-4 «Об областном бюджете на 2025-2027 годы».

2. Об утверждении ставок платы за некоторые виды лесных пользований на участках государственного лесного фонда области. 3. О внесении изменений в решение Жамбылского

областного маслихата от 13 декабря 2021 года № 12-12 «О принятии государственных обязательств по проекту «Интеллектуальная система безопасности и анализа дорожного трафика в городе Таразе».

4. О внесении дополнений в решение Жамбылского областного маслихата от 27 июня 2013 года № 14-12 «О схеме управления Жамбылской области». 5. О внесении изменений и дополнений в некоторые утвержденные составы комиссий и советов.

Совместное заседание постоянных комиссий областного маслихата проводится 22 октября 2025 года в 10.00 в зале заседаний областного акимата (2-й этаж).

Регистрация депутатов начнется 22 октября 2025 года

Примечание: внеочередную двадцать седьмую сессию Жамбылского областного маслихата восьмого созыва можно посмотреть в прямом эфире через платформу YouTube «Жамбыл облыстық мәслихаты».

Председатель областного маслихата

#### Уважаемые подписчики Жамбылский областной филиал АО «Казпочта»

напоминает, <u>что продолжается подписная кампания на 2026 год.</u>

Дорогие жамбылцы, не забудьте подписаться на ваши любимые газеты и журналы. Отделения почтовой связи области будут рады видеть вас в числе наших постоянных клиентов.

По всем вопросам о подписке обращайтесь по теле фонам: 8 (7262) 999-318, вн.78077, 78078 По вопросам о доставке - по телефонам: 8 (7262) 999-323, вн.78084, 78067.

E-mail: zhanat.ashirimbet@kazpost.kz

### Сбережём природу Стан Жамбылцы приняли участие в очередной экологической акции

В стране продолжается масштабная экологическая кампания «Таза Қазақстан», которая стала символом единства, ответственности и любви к родной земле. Ее цель - не просто . благоустройство территорий, а воспитание экологического сознания, формирование культуры бережного отношения к природе и окружающей среде.

«Чистота должна начинаться с каждого человека, каждого дома, каждой улицы и каждого города. Акция «Таза . Қазақстан» не должна быть одноразовой она должна стать нашим образом жизни», - подчеркнул Глава государства Касым-Жомарт Токаев. Эти слова Президента РК стали ориентиром для всех казахстанцев, напоминая, что забота о природе начинается с личной ответственности и конкретных действий.

Не остался в стороне и район Әулиеата города Тараза. В минувшую субботу в микрорайоне Ұлы Дала состоялась массовая посадка деревьев. Здесь высадили около 4500 саженцев деревьев различных пород, подобранных с учетом климатических условий региона. Субботник стал праздником единства, труда и заботы о родной земле.

С самого утра на месте царила оживленная атмосфера: школьники, представители государственных органов, сотрудники предприятий, волонтеры и жители района города пришли, чтобы внести свой вклад в общее дело. Люди работали плечом к плечу, делились советами и фотографировались на память на фоне высаженных деревьев.

- Посадка деревьев - вклад в будущее нашего района. Сегодня мы создаем зеленый пояс, который будет радовать не только нас, но и последующие поколения. Сохранение здоровой экологической обстановки - общее дело каждого гражданина, - отметил аким района Әулиеата города Тараза Барлык



Тореханов, поблагодарив участников акции за неравнодушие и поддержку.

Организаторы отмечают, что акция объединяет людей разных возрастов и профессий вокруг одной цели - сделать родной край чище, зеленее и уютнее.

- Особое внимание уделено тому, чтобы мероприятие проходило с практической пользой. Вдоль улиц микрорайона Ұлы Дала уже подготовлены участки для посадки, заранее завезены саженцы, инвентарь и вода для полива. Ответственные группы распределены по локациям, чтобы работа шла слаженно и эффективно, - добавил аким района.

После посадки деревьев волонтеры провели разъяснительные беседы с местными жителями о важности сохранения экосистемы, рационального обращения с отходами и защиты зеленых насаждений. Планируется также установка информационных табличек с призывами беречь природу и ухаживать за молодыми деревьями.

- Акция «Таза Қазақстан» показывает, что каждый из нас может сделать что-то реальное для улучшения окружающей среды, - подчеркнула волонтер Айжан Есенова.

Многие жители уже выразили желание принять участие вместе с семьями, чтобы внести личный вклад в озеленение родного края. По словам представителей местной власти, подобные акции в районе будут проводиться регулярно, ведь экологическое воспитание и забота о природе должны стать не исключением, а нормой жизни.

Инициатива Президента РК, ставшая общенациональным движением, вдохновляет тысячи казахстанцев на конкретные действия во благо родной земли. Район Әулиеата Тараза показывает пример активной гражданской позиции, единства и ответственности за будущее.

Подготовил Артём КИМ

**У**В политических партиях

## Диалог

#### заинтересованных Предпринимательство как стимул для поддержки

ЛИДЕРОВ И СЕМЕЙНЫХ ЦЕННОСТЕЙ

В Таразе состоялся форум «Бизнес будущего: новые возможности и тренды», организованный Жамбылским областным филиалом партии «Respublica». Мероприятие собрало более 500 участников предпринимателей, депутатов Мажилиса Парламента, представителей государственных органов и экспертов. Помимо прочего, форум стал площадкой для открытого диалога о роли женщины в обществе, бизнесе и государственной жизни.

Сопредседатель партии «Respublica» Куаныш Шонбай отметил, что цель форума - стимулирование развития предпринимательства, создание площадки для обмена опытом и определение новых направлений роста регионального и местного бизнеса. Организаторы взяли за основу приоритеты Послания Главы государства Касым-Жомарта Токаева народу «Казахстан в эпоху искусственного интеллекта: актуальные задачи и их решения через цифровую трансформацию» и говорили о необходимости поддержки женского лидерства, развития предпринимательства в свете сохранения духовных и семейных ценностей.

Окончание на 2 странице



▼ За строкой Послания

## Настраивают на успех

Развитие человеческого капитала напрямую зависит от работы сферы образования

Окончание Начало на 1 странице

Сегодня в регионе в 621 дошкольной организации воспитываются свыше 61 тысячи детей. Большинство детсадов уже перешли на систему ваучерного финансирования, которая делает сферу прозрачной и эффективной.

По словам Нурбека Оршубекова, эта реформа не просто позволила сэкономить 3,5 миллиарда тенге, но и открыла возможности для расширения охвата

детей качественными образовательными услугами.

- Инвестиции в раннее развитие - это инвестиции в будущее. Чем раньше мы создаем условия для раскрытия способностей ребенка, тем выше потенциал общества в целом, - отметил он.

Особое внимание в регионе уделяется школам. Для одаренных учащихся создаются новые комфортные условия - лицей-интернат «Дарын» скоро переедет в современное здание на 1200 мест, а в прежнем здании откроется военный лицей-интернат для

Говоря о развитии человеческого капитала, Президент страны отмечает роль Национального проекта «Келешек мектептері». В регионе, к слову, по проекту было запланировано строительство семи новых школ на 6200 мест. Четыре из них уже введены в эксплуатацию, еще три будут открыты до конца года. Новые образовательные учреждения оснащены по современным стандартам.

- Школа - это место, где формируется личность, воспитывается гражданин, будущий специалист, говорит Нурбек Оршубеков. - Создавая комфортные условия для обучения, мы вкладываемся в человеческий капитал региона и страны в целом.

К слову, сегодня в Жамбылской области функционируют также 72 частные школы, имеющие лицензии. На 2025 год для подушевого финансирования частных школ из республиканского бюджета выделено 7,7 миллиарда тенге, а из местного бюджета - 1,4 миллиарда тенге. Вместе с тем до конца года требуется дополнительно 4,2 миллиарда тенге.

По словам Нурбека Оршубекова, развитие частного образования создает здоровую конкуренцию, расширяет выбор для родителей и позволяет внедрять инновационные методы обучения.

Наряду с общим образованием в регионе активно развивается и система технического и профессионального обучения. В 42 колледжах области (20 государственных и 22 частных) обучаются более 28 тысяч студентов.

Так как современные производства нуждаются в специалистах, владеющих инновационными технологиями, особое внимание в регионе уделяется и оснащению колледжей. Учебные заведения технического и профессионального образования Жамбылской области активно обновляют материально-техническую базу: закупаются современные станки, лабораторное оборудование, робототехнические комплексы, компьютеры и программное обеспечение. Все это необходимо, чтобы выпускники выходили на рынок труда не только с дипломом, но и с реальными практическими навыками.

- Мы должны готовить специалистов, способных работать в условиях цифровой экономики и технологических изменений, - подчеркнул Нурбек

Безопасность и психологическое благополучие детей - также один из основных приоритетов работы сферы. Все школы региона оснащены тревожными кнопками и системами видеонаблюдения. Для профилактики суицида и буллинга в пилотном режиме внедрены платформы на основе искусственного интеллекта WeGlobal.ai и система компьютерной диагностики «Ақсұңқар».

- Я глубоко убежден, что человеческий капитал складывается не только из знаний и навыков, которые мы безусловно развиваем в наших детях, но и из личностного, психологического здоровья, умения жить в гармонии с собой и обществом, - подчеркнул Нурбек Оршубеков. - Задача образования воспитать не просто успешных, а устойчивых, осознанных людей.

Камила ПОЛЯКОВА

#### Подписка-2026 Дорогие читатели! Мы искренне верим, что и в 2026 году вы останетесь верны своей любимой газете Оформить подписку в Таразе можно в отделениях ТОО «Тараз Пресс» ТОО «Кыран-Пресс» ТОО «Жамбыл-Пресс» В Жамбылской области подписку оформить можно в отделениях Для юридических лиц Для сельских предприятий и организаций: на 6 месяцев - 6579,60 тенге на 1 год - 13159,20 тенге Индекс подписки: 15456 Для жителей городов Тараза, Каратау, Жанатаса и Шу: Для физических лиц Для сельских жителей: на 6 месяцев - 6327,60 тенге на 1 год - 12655,20 тенге Индекс подписки: 65456 I азета «Знамя труда»

всегда рядом, всегда с вами!

Профилактика преступности

## В защиту женщин

#### Усилить взаимодействие между полицией, медицинской и социальными службами

На заседании областной комиссии по делам женщин и семейнодемографической политике, которое прошло под председательством заместителя акима области Серика Салемова, обсудили ситуацию по предотвращению фактов насилия в отношении женщин, суицидов, а также ранней беременности, материнской и младенческой смертности.



Спикеры отметили рост обращений по фактам насилия в семье, особенно в селах, также рост численности пострадавших - женщин и детей. Отмечаются такие проблемы, как отсутствие поддержки, их социальная изоляция. Эти факторы особенно сказываются на женщинах, испытывающих послеродовую депрессию.

Члены комиссии видят необходимость в усилении межведомственного взаимодействия между полицией, медицинской и социальными службами. Предложено активно вовлекать неправительственные организации и религиозные объединения в профилактику семейно-бытового насилия.

В частности, подполковник полиции Диляфруз Кинжеханова напомнила, что управление по борьбе с бытовым насилием департамента полиции области работает над выявлением и пресечением фактов бытового насилия и защите прав женщин и несовершеннолетних детей. Также они проводят работу с самими агрессорами, кухонными бойцами, выдают им защитные предписания, ведут мониторинг ситуаций.

- Такая работа ведется не только сотрудниками подразделения, но и инспекторами, закрепленными за тем или иным участком, инспекторами по делам несовершеннолетних, сотрудниками ювенальной полиции, которые закреплены за школами, теми, кто знает, гле какая семья пребывает в тяжелой жизненной ситуации, а также занимаются выявлением тех семей, члены которой подвергаются бытовому насилию, но молчат об этом, говорит она. - Вы знаете особенности нашего менталитета - женщины не хотят говорить на эту тему, боятся осуждения родных и близких. Они не обращаются за помощью, потому что зависят от абьюзеров. Зависимость эта - и мораль- формирование подростков о репродук-

ная, и психологическая, и материальная. И для того, чтобы подобные факты пресекать, наше подразделение работает с учреждениями образования, здравоохранения, труда и занятости, центром поддержки семьи. Спикер напомнила, что на террито-

рии Жамбылской области действуют два кризисных центра: в Кордайском районе и Таразе. Жертвы насилия могут находиться там бесплатно до шести месяцев и получить восемь государственных Управление по борьбе с насилием с на-

чала года направило в кризисные центры 85 женщин с 233 детьми. Сотрудниками полиции и кризисных центров проведены 1928 консультаций, на телефон доверия поступило 1325 жалоб и заявлений, которые обработаны, по ним даны ответы.

В Дом мамы за девять месяцев текущего года были определены 14 женщин в возрасте до 30 лет с 14 грудными детьми. Они тоже получили поддержку и консультации специалистов. На территории области действуют восемь центров поддержки семьи (в Таразе, Меркенском, Жуалынском, Байзакском, Жамбылском, Таласском, Мойынкумском и Сарысуском районах), где сотрудники полиции и психологи отрабатывают каждый факт бытового насилия. Через эти центры поддержку получили 74 семьи.

Результаты работы можно назвать положительными, но для восстановления нормального морального климата в семье приходится прикладывать много усилий.

Обсуждая работу учреждений здравоохранения по профилатике ранней беременности, женского суицида, материнской и младенческой смертности, члены



тивном здоровье. Зафиксированы случаи ранней беременности в ряде районов.

Причинами материнской смертности часто считают позднее обращение роженицы к медикам, нехватку специалистов, трудности с доступом к медпомощи в отдаленных селах. А послеродовая депрессия остается главным фактором риска суицида среди женщин. Члены комиссии рекомендовали усиление профилактической работы по оценке психоэмоционального состояния беременных женщин и взаимодействие с молодежными центрами здоровья.

Затем вопросы развития женского предпринимательства в сельской местности подняла председатель совета деловых женщин при региональной палате предпринимателей «Атамекен» Шолпан Кариева. Она рассказала о трудностях, с которыми сталкиваются женщины-предпринимательницы в селах, и программах наставничества для начинающих предпринимательниц, участии женщин в обучении финансовой грамотности, поддержке занятости женщин из социально уязвимых групп.

По итогам заседания даны поручения усилить межведомственную работу по профилактике семейно-бытового насилия с привлечением НПО и религиозных организаций; акцентировать внимание на психосоциальной поддержке беременных и молодых мам; активизировать работу молодежных центров здоровья; расширить доступ женщин, особенно в селах, к обучающим программам по финансовой грамотности; рассмотреть возможность внедрения целевых грантов для женщин в сельской местности; создать группу менторов при районных советах деловых женшин для поддержки молодых и начинающих предпринимательниц.

> Юрий ЕФИМОВ, фото автора

▼ Рабочая поездка

# На контроле — ключевые объекты

## Оценивается качество услуг в медицинских учреждениях

Заместитель акима области Айжан Есмагамбетова в ходе рабочей поездки посетила ряд социальных объектов в Кордайском районе. Ее сопровождали аким района Бегзат Болатбеков и его заместитель Дамира Сугирбай.

Айжан Есмагамбетова сперва ознакомилась с качеством медицинских услуг, оказываемых населению в Кордайской районной больнице, и основными показателями в работе поликлиники. Стоит отметить, что количество коек круглосуточного стационара в районной больнице составляет 282, а количество коек дневного стационара - 64. Мощность поликлиники в смену рассчитана на 288 посетителей. Население района обслуживают 140 врачей, 471 средний и 116 младших медицинских работников. Медицинское учреждение оснащено рентгенологическим аппаратом, маммографом, цифровым флюорографом, аппаратами УЗИ, электрокардиографом, эндоскопическим оборудованием и другими приборами. Айжан Есмагамбетова осмотрела каждое отделение, ознакомилась с состоянием оборудования, поинтересовалась состоянием пациентов, побеседовала с медицинским персоналом.

На совещании с коллективом больницы обсуждались итоги проделанной работы и проблемные вопросы.

Заместитель акима области посетила также районный центр реабилитации и адаптации детей-инвалидов. Учреждение, открытое в 2015



В настоящее время здесь получают помощь 30 человек. В целом центр оснащен всем необходимым материально-техническим оборудованием. Специалистов достаточно, и дети до 18 лет с проблемами здоровья проходят лечение по различным направлениям.

Гостья посетила также центр предоставления специальных социальных услуг № 7. Центр, который с 2017 года обслуживает пожилых людей, рассчитан на 15 мест. Сегодня здесь обслуживаются 11 дедушек и четыре пожилые женщины. Айжан Серикбаевна тепло пообщалась с ними, поинтересовалась самочувствием. Подопечные отметили, что году, рассчитано на 30 мест. довольны услугами центра -

здесь с особым трепетом относятся к каждому, предоставляют услуги в полном объеме.

Заместитель акима области посетила также офис Кордайского районного отдела санитарно-эпидемиологического контроля, ознакомилась с работой Кордайского районного филиала Национального центра экспертизы. Следует отметить, что филиал нацелен на оказание качественных санитарных услуг населению, оснащен специальными современными кабинетами. Его цель - профилактика пищевых отравлений, кишечных инфекций и неинфекционных заболеваний, предупреждение нарушений санитарного режима на объекте,

а также проведение санитарно-эпидемиологических мероприятий, предусмотренных законодательством. Также существует проблема обеспечения качества и безопасности пищи на предприятиях общественного питания.

Айжан Есмагамбетова посетила также районный центр социальной помощи жертвам домашнего насилия. Учреждение открылось в 2020 году, рассчитано на 21 место, в нем проживают шесть женщин и девять детей.

По итогам рабочей поездки состоялось рабочее совещание в акимате района.

Анжела ИЗАЕВА, фото Сагыныша МЫСАТАЯ **В** политических партиях

# заинтересованных

Предпринимательство как стимул для поддержки ЛИДЕРОВ И СЕМЕЙНЫХ ЦЕННОСТЕЙ

Окончание Начало на 1 странице

Спикеры представили примеры того, как цифровые технологии и искусственный интеллект уже сегодня помогают компаниям повышать эффективность и конкурентоспособность.

Спикерами выступили советник руководителя центрального аппарата партии «Respublica» Айдана Тогизбаева, депутат Мажилиса Парламента РК Екатерина Смолякова, генеральный директор цветочных центров «Romantic» Гульзат Избасарова, директор филиала акционерного общества «Фонд развития предпринимательства «Даму» по Жамбылской области Мугазан Канлыбаев.

Куаныш Шонбай отметил важность инновационного мышления, подчеркнув особую роль Жамбылской области в развитии современных

Заодно прозвучали обращения о проблемах предпринимателей. Спикеры поинтересовались, какие вопросы беспокоят местных бизнесменов. Кроме того, состоявшиеся бизнесмены рассказали о своем опыте и поделились полезными навыками. В ходе встречи стороны обсуждали, как можно изменить социальные условия казахстанцев.

Все вопросы о перспективах бизнеса связаны с началом действия принятых законов и подзаконных актов, касающихся правил работы и отчетности малого и среднего бизнеса, роста налогов. На вопрос, какой же бизнес в новых условиях будет в наименьшем проигрыше, Гульзат Избасарова отметила, что ставку нужно делать на торговлю товарами, необходимыми в любых обстоятельствах, - а это продукты питания, одежда и обувь.

Вечером форум продолжился встречей «Re.Women», где участницы обсудили вопросы женского лидерства, успеха и сотрудничества в бизнес-среде. Напомним, что сообщество «Re. Women», созданное 14 февраля текущего года, направлено на активное вовлечение женщин не только в сферу предпринимательства. Стратегия развития сообщества «Re.Women» - программа, направленная на поддержку профессионального роста женщин, развитие региональных инициатив и вовлечение женщин в общественную и политическую жизнь страны.

- Женское лидерство становится ключевым драйвером общественного развития. По итогам мероприятия участницы договорились о запуске региональных площадок и совместных проектов по развитию человеческого капитала, цифровых компетенций и предпринимательства среди женщин Казахстана, - рассказала Айдана Тогизбаева. - Сила казахстанской женщины в умении соединять духовные ценности и стремлении к развитию. Женщина может быть успешной в бизнесе, политике, обществе и при этом оставаться хранительницей тепла, семьи и традиций. Наша партийная фракция - единственная в Мажилисе - на 50 процентов состоит из женщин. Поэтому поддержка женщин всегда для нас в приоритете. Движение «Re. Women» существует всего несколько месяцев, но в его рядах уже несколько тысяч женщин - предпринимателей, мам, активисток. Это настоящая движущая сила партии.

Напомним, именно депутат Мажилиса Парламента от партии «Respublica» Екатерина Смолякова, известная своим безукоризненным знанием государственного языка, направила недавно депутатский запрос Премьер-министру Республики Казахстан Олжасу Бектенову по поводу разрушения береговых линий на популярных туристических направлениях, таких, как Алаколь, что ставит под угрозу инфраструктуру, бизнес и безопасность отдыхающих. Все, кому небезынтересна темы развития туризма и сохранения экологии, ждут ответа с нетерпением.

Юрий ЕФИМОВ

Продовольственная безопасность

# Доступные цены

#### На ярмарке продукты можно купить значительно дешевле

В минувшую субботу на коммунальном рынке состоялась массовая распродажа сельхозпродуктов по ценам, заметно более низким, чем в среднем по Таразу. Так что и в этот раз посетителей было предостаточно.

На ярмарке было выставлено на продажу 44,3 тонны сельскохозяйственных товаров общей стоимостью 20,7 миллиона тенге. А это 11,5 тонны мяса (конина, говядина, баранина и куриное), 2,5 тонны колбасных изделий. 4.6 тонны молочных продук-



тов, 12 тысяч штук яиц, 0,6 тонны кондитерских и 2,5 тонны макаронных изделий, центнер соли, 600 килограммов рыбы, три тонны муки, 1,6 тонны меда и 17,8 тонны



В этот раз отметим большое разнообразие овощей, мясных изделий и, конечно же, меда. Выбор последнего был настолько велик по масштабу и видам, что можно было, не отходя от прилавка, отведав плоды пчелиных трудов, вылечить суставные, гастроэнтерологические, неврологические и даже психические заболевания - медами, прополисом и воском. Мед гречишный, жантак, акация, горный, полевой сбор, прозрачный и взбитый, сладкий до потери ощутимая, да и те растут от недели к неделе. вкуса и душистый как букет разнотравья все это было в субботу на коммунальном рынке. Цены отличаются, конечно: от 2300



тенге за килограмм до 3000 тенге за разную продукцию.

Что касается более прозаичных продуктов, то я решил оценить стоимость корзины продуктов для приготовления борща. Конечно, видов этого интернационального блюда множество, так что пришлось оценить несколько вариантов, не многим, впрочем, различающихся. Итак, классиче-



ский русский борщ: капуста белокочанная свежая (200 тенге за килограмм), картофель (140), морковь (200), лук репчатый (100), многие хозяйки предпочитают зажарку собственного изготовления из свежих помидоров - включим и их, это 150 тенге за килограмм томатов.

Постный борщ хорош, а для скоромного (мясного) возьмем говяжью мякоть с небольшой косточкой - ого, на ярмарке это всего 3100 тенге за килограмм! На рынке рядом с домом такая говядина стоит 4200 тенге! Нам потребуются пара-тройка плодов свеклы - по 200 за килограмм. Если же вам по душе борщ польский или литовский, то нужен свежий сладкий перец - можно найти за 200 тенге. Так что кастрюля домашнего борща выходит по стоимости вполне бюджетной, нужно лишь потратить время на готовку. Разница с ценами в магазинах

> Юрий ЕФИМОВ, фото автора

**Γ**ΑΠΚ

## Рентабельный гектар

**DELNOHPI** 

#### Как увеличить прибыльность сельхозкультур

В рамках республиканской специализированной выставки-демонстрации «Jańa Dala / Green Day '2025» среди полеводов Казахстана прошел конкурс «Рентабельный гектар». Речь идет о состязании отечественных производителей и компанийпоставщиков минеральных микроудобрений, старт которому был дан весной с началом посевных работ в республике, а подведение итогов состоялось на днях после полного завершения уборочной кампании.

Конкурс «Рентабельный гектар» был инициирован поставщиками и производителями микроудобрений Казахстана. Главная его цель - не столько выявление победителя, сколько подбор оптимальных удобрений и составов для полей в зоне рискованного земледелия, а также определение препаратов наиболее эффективных для улучшения семенного фонда Казахстана. Инициатива была поддержана организатором казахстанских дней поля «Jańa Dala / Green Day», компанией «EXPO time», которая провела всю организационную и методологическую работу.

Изначально интерес к конкурсу проявили 17 компаний, которые специализируются на поставках различных видов удобрений на казахстанском рынке. Однако в итоге в состав конкурса вошли семь участников - производителей

сорта пшеницы и используемой техники до количества обработок препаратами и анализа всех образцов.

Конкурс путем осмотров опытных участков с помощью дрона и искусственного интеллекта сопровождала платформа «АссистАгро». Особенность данной си-стемы контроля состояния посевов в том, что она, проведя осмотр и собрав снимки с поля, распознает сорные растения, определяет фазу развития и производит подсчет каждого сорняка. В ходе конкурса программа также на поздних фазах роста пшеницы подсчитала продуктивные колоски и дала прогноз по урожайности.

Лабораторные исследования и экспертизы семян до посева и после уборки урожая были проведены в АО «Казахстанская аграрная экспертиза», - компании, специализирующейся на проведении экспертных оценок и лабораторных исследованиях сельскохозяйственной продукции.

Необходимо отметить, что все семь компаний показали хорошие результаты в соотношении урожайность/экономика в соответствии с названием конкурса «Рентабельный гектар». Препараты, которые они использовали в ходе состязания, привели к значительному повышению урожайности на полях испытания. Однако показатели «Агроцентр ЕвроХим-Казахстан» оказались повыше, чем у коллег-соперников. Ее препараты с питательными веществами для почвы привели к наилучшим показателям урожайности -24.3 пентнера с гектара.



агрофирма. При этом все участники со своими микроудобрениями дали прибавку четыре-пять центнеров с гектара. Это отличный результат, - сказал Петр Подоксенов, заместитель генерального директора АО «Агрофирма «Ақтық».

В свою очередь директор ТОО «EXPO time» Адилхан Сагимбаев отметил особую важность конкурса и его итогов не только для хозяйств, занятых в растениеводстве, но и для отраслевых научных учреждений и агробизнеса.



и поставщиков микроудобрений: ТОО «Good job industry Kazakhstan», TOO «Sulfur lab», ТОО «Эридон», ИП «АгроСила», ТОО «Агроцентр ЕвроХим-Казахстан», ТОО «НПО «Ана Жер» и ТОО «Gesa Agro».

Площадкой для проведения конкурса стали посевные площади АО «Агрофирма «Ақтық» в Целиноградском районе Акмолинской области. На одном из полей хозяйства были отведены семь делянок по 50 гектаров для каждои компании-

Призовую плашку от организатора соревнований и представителей агрофирмы «Ақтық», на полях которой проводился конкурс, получила Анастасия Губайдулина, специалист фирмы по агрохимическому сервису.

- Ценность конкурса и результатов всех его участников в том, что работы не представляли собой опытные эксперименты на специальной площадке. Конкурс проводился на одном из обычучастника. Культура для проведения экс- ных полей хозяйства при одинаковых перимента - сорт мягкой яровой пшеницы для всех почвенно-климатических усло- Dala / Green Day '2025». «Памяти Азиева». Для всех конкурсантов виях, где для сравнения восьмым участбыли созданы одинаковые условия - от ником со своей делянкой выступила сама

- Конкурс наглядно продемонстрировал, как важно сегодня не отставать от современных тенденций в области агропромышленного производства, не игнорировать и не пренебрегать в своей работе предлагаемыми инновациями и технологическими решениями, ведь даже дополнительные четыре-пять центнеров это большой шаг к финансовой устойчивости хозяйства и его дальнейшему процветанию, - подчеркнул организатор «Рентабельного гектара» и выставки «Jana

Ринат ТАСБУЛАТОВ

**У** Энергетика

# Главный «зелёный» индикатор

## Доля объектов ВИЭ в выработке электроэнергии повышается

возобновляемым источникам энергии (IRENA) опубликовало довольно оптимистичный прогноз по доле выработки электроэнергии объектами ВИЭ на ближайшие 25 лет, сообщают аналитики портала energyprom.kz.

По мнению экспертов организации, к 2050 году 91 процент мировой электроэнергии будет вырабатываться благодаря «зеленым» источникам. Эту масштабную задачу планируют решать по большей части за счет ветровых и солнечных электростанций. Для достижения глобальной цели миру нужны новые станции суммарной мощностью 11,2 ТВт. На это требуются не только время и деньги. По мнению экспертов IRENA, уже к 2030 году необходимо преодолеть существующие барьеры и устранить недостатки. В первую очередь это отставание в развитии инфраструктуры, недостаточно быстрые расширение и модернизация электросетей, проблемы с ростом объемов накопления энергии.

В Казахстане, где превалирует угольная генерация, планы по внедрению объектов ВИЭ не так грандиозны. К 2030 году долю объектов ВИЭ в выработке энергии намерены увеличить с нынешних шести до 15 процентов. Однако в РК проблемы развития «зеленой» энергетики близки к глобальным. Согласно анализу, проведенному экспертами международной консалтинговой организации «PwC Казахстан», в ВИЭ-энергетике РК есть несколько барьеров развития. Условно их можно разделить на три группы - технологические, финансовые и регуляторные.

Финансовые преграды «зеленой» энергетики аналогичны глобальным трендам: ограниченный доступ к инвестициям при создании новых проектов, невысокая инвестиционная привлекательность, дорогие кредиты. По дан-



ции в объекты ВИЭ в Казахстане превысили 2,6 миллиарда долларов США. Около 70 процентов капитала поступило от международных финансовых институтов. «Йрямые бюджетные расходы правительства ограничены, и акцент делается на частные инвестиции», - говорится в отчете PwC.

Среди регуляторных преград отмечаются недостаток механизмов реализации целей декарбонизации, перехода к «зеленой» энергетике, неполнота нормативного регулирования. Самый сложный блок для дальнейшего развития «зеленой» энергетики - технологические факторы. Они напрямую зависят как от финансовых, так и от регуляторных барьеров.

«Изношенная инфраструктура усугубляет ситуацию с нехваткой балансирующих мощностей. Более трети электростанций изношены на 70-90 процентов, в отдельных регионах уровень износа

ным PwC, с 2014 по 2024 год инвести- достигает 97 процентов. Это приводит к отключениям, техническим потерям до 17 процентов и росту системных сбоев, что ставит под угрозу интеграцию новых мощностей ВЙЭ», - отмечают авторы доклада PwC.

По данным Бюро национальной статистики АСПиР РК и Министерства энергетики РК, с 2019 по 2024 год доля выработки электроэнергии объектами ВИЭ в стране выросла в три раза, с 1,9 до 6,2 процента. За январь-июнь 2025-го главный «зеленый» индикатор увеличился еще до 6,8 процента.

Судя по данным МЭ РК, динамика роста объемов выработки электроэнергии объектами ВИЭ в Казахстане выше, чем в целом по всем объектам энергетики. За первое полугодие 2025-го в РК в целом произвели на 3,3 процента больше электроэнергии, чем за аналогичный период прошлого года. При этом объектами ВИЭ было сгенерировано на 8,8 процента больше энергии,

чем годом ранее - 4,2 миллиарда кВт∙ч. Такой солидный рост удалось получить, в первую очередь, за счет увеличения выработки ВЭС на 12,1 процента. К слову, на ветровые станции приходится наибольшая доля в общей выработке электроэнергии объектами ВИЭ: 61,5 процента. Второе место по этому показателю занимают солнечные панели, генерирующие 25 процентов всей «зеленой» электроэнергии. За первое полугодие 2025 года СЭС выработали на 8,5 процента больше энергии, чем за аналогичный период прошлого года.

Один из факторов, позволяющих «зеленой» энергетике расти быстрее, ввод в эксплуатацию новых объектов, увеличение установленной мощности. Например, в январе-июне текущего года общая установленная мощность всех казахстанских объектов ВИЭ достигла 3,1 ГВт - на 7,5 процента больше, чем в первом полугодии 2024 года. В сравнении же с показателем аналогичного периода 2019 года наблюдается рост в

три раза. Согласно планам профильного ведомства, до 2035 года в стране должны быть введены в эксплуатацию объекты новой генерации на 21,5 ГВт, подлежат реконструкции или модернизации еще 5 ГВт действующих мощностей. В настоящее время на этапе реализации находятся проекты общей мощностью в 10,3 ГВт, прорабатываются проекты суммарной мощностью 11,2 ГВт.

По структуре вводимых мощностей лидирующую роль будут играть именно объекты ВИЭ. Они должны составить почти треть (32,1 процента) всех вводимых мощностей: 8,5 ГВт. Чуть меньшая доля придется на будущие новые станции, работающие на газе: 29,8 процента. Удельный вес мощностей обновленных и новых угольных ТЭЦ и ТЭС составит 27,1 процента.

> Подготовила Мира АЗИМОВА, фото energyprom.kz

**У** Инвестиции

## Позитивная динамика

## Экономика Казахстана выросла на 6,3 процента

Экономика Казахстана продолжает демонстрировать уверенные темпы роста. По итогам января-сентября 2025 года валовой внутренний продукт увеличился на 6,3 процента. Эти данные были озвучены на заседании Правительства, посвященном итогам социально-экономического развития за девять месяцев текущего года.

Было отмечено, что рост в реальном секторе составил 8,1 процента, производство услуг выросло на 5,3 процента. Среди отраслей наибольший рост демонстрируют услуги транспорта, строительство и горнодобывающая промышленность. Торговля выросла на 8,8 процента, обрабатывающая промышленность - на 6,2 процента, сельское хозяйство - на 4,4 процента.

Более 70 процентов роста ВВП обеспечили промышленность, торговля и транспорт.

Особое внимание на заседании было уделено теме инвестиций, которые остаются ключевым фактором экономического роста. Инвестиции в основной капитал выросли на 13,5 процента и составили 13,8 триллиона тенге. В том числе частные инвестиции увеличились на 7,8 процента.

Общие инвестиции в финансовую деятельность увеличились вдвое, в образование - в 1,8 раза, обрабатывающую промышленность - на 30,7 процента, сельское хозяйство - на 21,1 процента, транспорт - на 14,8 процента. Такой прирост свидетельствует о восстановлении инвестиционной активности, особенно в реальных секторах экономики и социальной сфере.

Наибольший рост инвестиций зафиксирован в Акмолинской, Жамбылской, Актюбинской и Павлодарской областях, а также в Астане. Эти регионы демонстрируют устойчивое развитие инфраструктуры, активное строительство, модернизацию производственных мощностей и реализацию новых инвестпроектов. Вместе с тем снижение объемов инвестиций отмечается в Атырауской области. По словам аналитиков, это может быть связано с завершением ряда крупных проектов и необходимостью переориентации на новые направления.

Подготовила Мадина НАСЫРОВА



▼ Мастер-класс

## Оттачивая навыки

#### Опыт, которым нужно делиться

В медицине нет мелочей - особенно когда речь идет о сложных операциях, где от точности движений и знаний хирурга зависит жизнь пациента. Именно поэтому обмен опытом и практическими навыками между специалистами является одним из ключевых условий профессионального роста и развития современной хирургии.

На базе Жамбылской областной многопрофильной больницы состоялся мастер-класс по современной абдоминальной и торакальной хирургии.
В качестве ведущих специалистов в этой сфе-

ре на мастер-класс были приглашены врач онколог-хирург, кандидат медицинских наук Серик Жакипбеков, старший научный сотрудник ангиохирургии АО «Национальный научный центр хирургии имени А.Н. Сызганова», сосудистый хирург Аскар Маткеримов, а также хирург Мухамеджан Нургазиев.

В рамках мастер-класса были проведены сложные показательные операции с применением минимально инвазивных технологий - эндоскопических и эндоваскулярных. Ход операций транслировался в онлайн-режиме из операционной в лекционный зал. Кроме того, участникам была представлена лекция Серика Жакипбекова, посвященная современным подходам к минимально инвазивным методам лечения патологии пищеварительных органов и выбору хирургической тактики при выведении кишечной стомы.



В ходе практической части мастер-класса проведен ряд сложных операций, включая удаление образования в пищеводе, состоящее из трех этапов: торакоскопической мобилизации пищевода, его резекции и лапароскопической операции Мак-Кьюна. Также выполнено удаление образования в толстом кишечнике с использованием эндоскопического оборудования.

На секции сосудистой хирургии проведены операции по восстановлению сонной артерии и общебедренно-поверхностнобедренному шунтированию правой нижней конечности. Все вмешательства выполнены в условиях современных операционных, оснащенных высокотехнологичным оборудованием, что позволило провести операции с минимальной травматичностью и высокой точностью

Всего в рамках мастер-класса проведено восемь операций, из которых шесть выполнены с применением энлоскопического метола, лве - с использованием интервенционного вмешательства.

Пациент П., 71 год, поступил с жалобами на дисфагию, потерю массы тела, общую слабость и боли при глотании в области грудины. После комплексного обследования диагностировано образование в пищеводе. По решению консилиума операция была проведена в рамках мастер-класса. Выполнена торакоскопическая мобилизация пищевода, резекция пораженного участка и формирование эзофагогастроанастомоза. На втором этапе проведена лапароскопическая операция Мак-Кьюна с пластикой пищевода с использованием желудочного трансплантата. Операция прошла в плановом порядке без осложнений.

Пациент А., 66 лет, находился на плановом лечении с диагнозом «облитерирующий атеросклероз артерий нижних конечностей, окклюзия поверхностной бедренной артерии правой нижней конечности». В ходе мастер-класса проведено успешное общебедренно-поверхностнобедренное шунтирование. Операция выполнена старшим научным сотрудником ангиохирургии АО «Национальный научный центр хирургии имени А. Н. Сызганова» Аскаром Маткеримовым, заведующим отделением ангиохирургии АО «ННЦХ имени А. Н. Сызганова» Манатом Жакубаевым и сосудистым хирургом Жамбылской областной многопрофильной больницы Рахымом Садибеком. Послеоперационный период прошел без осложнений, состояние пациента стабильное.

По словам заместителя главного врача по хирургии Жамбылской областной многопрофильной больницы Аскара Садыкова и организаторов мероприятия, проведение подобных мастер-классов способствует повышению профессионального уровня региональных хирургов, внедрению современных технологий и улучшению качества оказания специализированной медицинской помощи населению.

> Пресс-служба управления здравоохранения акимата Жамбылской области

**Г** Конференция

## На языке профессионалов

#### Медики обсудили методы лечения заболевания





На базе Жамбылского областного многопрофильного центра онкологии и хирургии состоялась научнопрактическая конференция, на которой онкологи и неврологи региона обсудили вопросы диагностики и лечения редкой патологии - нейрофиброматоза

участникам мероприятия обратилась заместитель директора Жамбылского областного многопрофильного центра онкологий и хирургии Гульжан

В своем выступлении она подчеркнула особую значимость обсуждаемой темы, акцентировав внимание на важности междисциплинарного взаимодействия специалистов при ведении пациентов с редкими генетическими заболеваниями. Гульжан Тайтели отметила, что только тесное сотрудничество между онкологами и неврологами позволяет своевременно выявлять и эффективно лечить такие сложные заболевания, как нейрофиброматоз первого типа.

В рамках конференции были заслушаны два содержательных доклада.

Первой выступила заведу-

С приветственным словом к ющая отделением химиотерапии Жамбылского областного многопрофильного центра онкологии и хирургии Зульфия Алиева с презентацией на тему «Нейрофиброматоз первого типа с плексиформными нейрофибромами». В своем выступлении она представила обзор по заболеванию, осветив эпидемиологию, диагностику и клинические проявления. Зульфия Алиева отметила, что проявления нейрофиброматоза первого типа являются мультисистемными, а характер течения и выраженность симптомов могут значительно варьироваться от пациента к пациенту. Повышенный риск развития злокачественных опухолей и высокий уровень онкологической смертности у пациентов с этим заболеванием подчеркивают важность онкологической настороженности и пожизнен-

При этом в выборе стратегии наблюдения, как подчеркивает специалист, необходимо учитывать возможные сопутствующие осложнения и возрастные особенности их развития. У пациентов с мозаичной формой нейрофиброматоза первого типа наблюдение проводится индивидуально в зависимости от клинической картины. Она отметила значимость мультидисциплинарного подхода в ведении таких пациентов, что играет ключевую роль в улучшении исходов и поддержа-

нии качества жизни. Затем с докладом на тему «Ведение пациентов с плексиформными нейрофибромами при нейрофиброматозе первого типа» выступила главный внештатный невролог управления здравоохранения Жамбылской области, заведующая отделением неврологии Жамбылской областной многопрофильной больницы Айгуль Момуналиева. В своей презентации она осветила ключевые аспекты диагностики и ведения пациентов с плексиформными нейрофибромами, которые представляют собой доброкачественные опухоли оболочек периферических нервов.

Она рассказала, что такие опухоли развиваются у 30-50 процентов пациентов с нейрофиброматозом первого типа и встречаются исключительно при этом заболевании. В большинстве случаев являются врожденными и особенно быстро растут в раннем детстве, их локализация и размеры варьируются, они могут вовлекать несколько нервов и их ветви, распространяясь по ходу периферических нервов.

После докладов состоялось активное обсуждение, в ходе которого участники мероприятия обменялись опытом, задали интересующие вопросы и поделились практическими подходами к лечению и наблюдению пациентов с нейрофиброматозом первого типа.

> Подготовила Карина МУРАТОВА, фото прессслужбы управления здравоохранения акимата Жамбылской области

**7** Знай наших!

## Заслуженное признание

Жамбылский врач получила престижную награду

17 октября в Астане начал работу Конгресс Казахстанской ассоциации акушеров-гинекологов «Женское здоровье», организованный при поддержке Министерства здравоохранения Республики Казахстан, Корпоративного фонда «University Medical Center» и AOO «Назарбаев Университет».

Цель конгресса обмен знаниями и клиническим опытом в сфере охраны здоровья женщин на различных этапах жизни, ведь женское здоровье является важнейшим индикатором состояния нации, основой благополучия семьи и общества в целом.

В рамках конгресса прошли пленарные и секционные заседания, где ведущие специалисты Казахстана и зарубежья обсудили актуальные вопросы охраны материнского и репродуктивного здоровья. Среди ключе-

вых тем - современные подходы к лечению бесплодия и эндометриоза, влияние питания беременных женщин на здоровье будущего ребенка, возможности пренатальной диагностики и инновации в области фетальной хирургии.

Особое внимание уделено вопросам профилактики материнской смертности, безопасности родов и внедрению международных стандартов в национальную клиническую практику. В ходе мастер-классов и симпозиумов специалисты обменялись опытом по фетальной хирургии, ведению осложненных беременностей и внедрению доказательных подходов в аку-

Также в ходе своего выступления главный акушер-гинеколог Министерства здравоохранения РК, доктор медицинских наук, профессор, заместитель директора по стационару Национального научного центра материнства и детства Гаура Бапаева высоко оценила вклад специалистов в развитие отечественной службы родовспоможения и провела церемонию награждения ветеранов отрасли.

За многолетний добросовестный труд и значительный вклад в развитие службы охраны материнства и детства Жамбылской области врач акушер-гинеколог высшей квалификационной категории Таразского городского перинатального центра Назира Шаисламова, проработавшая в системе здравоохранения более 46 лет, была удостоена почетной награды - медали «Мамандығына адал жандар».

> Пресс-служба управления здравоохранения акимата Жамбылской области

**▼** 3aбoma

# сотрудничества

Сопровождение и поддержка от коллег из областного центра



Ранняя диагностика - ключ к спасению жизни. Для того чтобы врачи на местах могли своевременно выявлять злокачественные заболевания, специалисты областного многопрофильного центра онкологии и хирургии регулярно выезжают в районы, делясь опытом и помогая совершенствовать работу первичного звена.

онкоцентра провела выездную работу в Шуском районе. В состав выездной группы вошли заместитель директора центра по организационно-методической работе Александр Тин, руководитель специализированного консультативно-диагностического отдела Кенжехан Беккулиев, врачонколог, куратор Шуского района Дулат Кокимбаев и медицинский статистик Эльмира Шалкарбаева.

Целями поездки стали анализ деятельности онкологической службы района за девять месяцев 2025 года, оценка исполнения индикаторов, реализация скрининговой программы, а также оказание организационно-методической и практической помощи медицинским организациям.

В ходе визита специалисты центра оказали практическую помощь врачам первичного звена по вопросам раннего выявления онкологических заболеваний. Особое внимание уделено вопросу оснащения смотровых кабинетов и качеству осмотра пациентов с визуально доступными лока-

Так, в этот раз группа врачей лизациями злокачественных новообразований.

Проведен анализ исполнения скрининговых программ по раку молочной железы. шейки матки и колоректальному раку. Даны разъяснения по планированию скринингов, в том числе в связи с переходом программы в систему гарантированного объема бесплатной медпомощи, а также по вопросам корректного ведения данных в системе DAMUMED.

Специалисты центра также посетили врачебные амбулатории сел Конаев, Бирлик и Коктобе, где ознакомились с работой медицинского персонала по раннему выявлению онкозаболеваний. Также проведен обучающий семинар для акушерок и фельдшеров смотровых кабинетов по методике осмотра пациентов и вопросам «зеленого коридора».

По итогам выезда подготовлены предложения по совершенствованию работы онкологической службы Шуского

> Подготовила Камила ПОЛЯКОВА

Инклюзивное образование

## Серьёзно о важном

#### Равные возможности для каждого ребёнка

Инклюзивное образование перестает быть лишь частью социальной политики - оно становится маркером зрелости общества, его готовности к равенству и уважению к каждому человеку.

В Алматы состоялась пленарная сессия Всемирного конгресса инклюзивного образования под названием «Доступ.

Равенство. Прогресс».
В работе сессии приняли участие заместитель председателя Сената Парламента Республики Казахстан Ольга Перепечина, министр просвещения РК Жулдыз Сулейменова, министр образования и науки Республики Таджикистан Рахим Саидзода, Уполномоченный при Президенте Республики Казахстан по правам социально уязвимых категорий населения, депутат Мажилиса Кенжегул Сейтжан, региональный советник ЮНИСЕФ по вопросам образования Нора Шабани, представитель Регионального бюро ЮНЕСКО Амир Пирич, представитель Министерства просвещения и образования Федерации Боснии и Герцеговины Мелисса Миздрак, заместитель генерального директора Международной организации бакалавриата Марко Донди, а также представители государственных органов, международных организаций и эксперты.

Panee ассоциация IFIP высоко оценила достижения Казахстана в развитии инклюзивного образования и выбрала нашу страну в качестве ключевой диалоговой площадки для мировых экспертов в этой области.

Министр просвещения Жулдыз Сулейменова в своем выступлении отметила, что по инициативе Президента Казахстана Касым-Жомарта Токаева развитие инклюзивно-го образования и создание равных возможностей для каждого ребенка стали одним из приоритетных направлений государственной политики.

По ее словам, внесенные в 2021 году изменения в Закон «Об инклюзивном образовании» позволили систематизировать работу в этом направлении. В 2023 году были утверждены два пакета мер по поддержке граждан с особыми потребностями. Недавно был одобрен на заседании Правительства законопроект «О комплексной поддержке детей с ограниченными возможностями».

- Принятие этого закона станет важным шагом в этом направлении. В Казахстане последовательно ведется работа по обеспечению качественного образования, развитию инфраструктуры, формированию культуры инклюзий и созданию условий для профессионального роста педагогов. Кроме того, рассматривается использование искусственного интеллекта и современных технологий для поддержки детей с особыми образовательными потребностями, - подчеркнула министр.

Во время сессии участники отметили важность обмена опытом, расширения международного сотрудничества и обеспечения равного доступа к образованию для всех детей.

Основательница платформы искусственного интеллекта, направленной на улучшение психического здоровья в школах, Лаура Тристрам предложила использовать этичный ИИ как инструмент, который помогает услышать голос каждого ученика.

Директор компании «No Isolation» Мортен Йоргенсен поделился опытом внедрения в образовательные учреждения телеприсутствующего робота для детей, которые из-за проблем со здоровьем не могут посещать школу. Он отметил, что это решение позволяет учащимся не выпадать из учебного процесса и оставаться на связи со своими одноклассниками.

Социальный предприниматель в сфере инклюзивного образования Томас Кини подчеркнул, что подобные инициативы свидетельствуют о том, что общество начинает принимать людей с ограниченными возможностями, а образование может облегчить их жизнь.

Всемирный конгресс стал мощным стимулом для развития инклюзивного образования, предложив новые идеи, эффективные решения и укрепив глобальное партнерство в этой сфере.

> Подготовила Карина МУРАТОВА

**Г** Гражданское общество

# В ногу со временем

## НПО адаптируются к цифровой трансформации

Мы уже писали в прошлом номере нашей газеты о Гражданском форуме Казахстана, который состоялся на минувшей неделе в Астане. Сегодня предлагаем рассказ о форуме от непосредственного участника - председателя Ассоциации НКО Жамбылской области Айнур Заурбековой (на снимке крайняя справа).

также гостей из Узбекистана, Кыргызстана, России и Индии.

Как отметила президент Гражданского альянса Казахстана Бану Нургазиева: «Гражданское общество в стране достигло зрелости: если несколько лет назад обсуждения концентрировались вокруг вопросов государственного заказа и грантов, то сегодня акцент сместился на общественные инициативы - экологию, ответственное устойчивого развития».

благодаря активности граждан и работе общественных советов обсуждения стали более содержательными, а влияние гражданских институтов на принятие решений - ощутимее. Она указала на необходимость сделать общественные советы полностью независимыми и формировать их исключительно из представителей гражданского общества.

В программу форума вошли более двух десятков тематических и панельных сессий, ТЕДхдискуссий, кейс-секций, подкастов. Среди ключевых тем - развитие общественных советов, благотворительность, модернизация гражданских институтов, экология, цифровая трансформация, инклюзия и международное сотрудничество в Отдельное внимание уделено вопросам взаимодействия ШОС и гражданских институтов, социальному предпринимательству и законодательству о непра-

вительственном секторе. те Гражданского форума, причем председатель Гражданского альянса Жамбылской области Исламбек Дастан, директор Жамбылского центра поддержки семьи «Анаға тағзым» Эльмира

В этом году форум собрал Мырза-Гали и автор этих строк представителей НПО, общественных советов, благотвори- матических площадках. Стоит тельных фондов, экспертов, а упомянуть, что Гражданский альянс области и Ассоциация НКО Жамбылской области являются членами и стратегическими партнерами Гражданского альянса Казахстана, возглавляемого Бану Нургазиевой.

Накануне республиканского форума в регионах состоялись областные форумы НПО. Исламбек Дастан предложил мне выступить модератором сессии «Тотого» трофессий: человеческий капитал завтрашотношение к животным, цели него дня: роль НПО в подготовке к новым вызовам труда», и я как По словам Б. Нургазиевой, сертифицированный специалист по изменениям с удовольствием согласилась. В данной сессии приняла участие Гульбара Султанова, председатель Комитета по делам гражданского общества Министерства культуры и информации.

Мы говорили о том, что в

Послании народу Казахстана «Казахстан в эпоху искусственного интеллекта: актуальные задачи и их решения через цифровую трансформацию» Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев поставил стратегическую по своей важности задачу - превратить Казахстан в течение трех лет в полноценную цифровую страну. Вместе с тем общественный сектор в лице НПО, глобальная миссия которых представлять законные права и интересы казахстанрамках народной дипломатии. цев для улучшения качества их жизни, априори является катализатором изменений. Он популяризирует государственную политику, первым реагируя на изменения и предлагая альтернативные решения, основан-Наша делегация так- ные на лучших национальных же приняла участие в рабо- и международных практиках результативной и долгосрочной эффективности, социальной и экономической обоснованности. Тотальная трансформация Казахстана в цифровую страну порождает различные вызовы.



В том числе на рынке труда и на нашей площадке мы обсуждали роль и вклад НПО в подготовку общества и непосредственно граждан к возможным изменениям в сфере устойчивой занятости. Гражданам уже сейчас стоит подготовиться к изменениям в своих профессиях.

Еще в 2019 году на основании меморандума о взаимном сотрудничестве между Министерством труда и социальной защиты населения РК (далее - МТСЗН), Министерством образования и науки РК и ТОО «Евразийская группа» по реализации проекта «Атлас новых профессий и компетенций», востребованных на рынке труда, по итогам масштабных исследований определены 239 новых, 95 трансформирующихся и 129 исчезающих профессий. Это свидетельствует о том, что казахстанцам, возможно, нужно быть готовыми к неожиданностям в своих карьерных планах, личных стратегиях развития, чтобы быть конкурентоспособными и успешными.

Технологии и искусственный интеллект задают новые трен-

ды на рынке труда и трансформируют профессии - появляются новые и исчезают старые. Исследование McKinsey Global Institute показало, что к 2030 году до 30 процентов рабочих задач может быть автоматизировано за счет ИИ. Согласно исследованию Всемирного экономического форума, к 2025 году должно было появиться 97 миллионов новых рабочих мест в профессиях, связанных с искусственным интеллектом и нейросетями. Сегодня в Казахстане работают почти 10 миллионов человек, и искусственный интеллект уже способен взять на себя

почти треть всех задач. По данным аналитиков, нейросети и роботы могут заменить более миллиона рабочих мест в Казахстане уже в ближайшие годы. Из-за чего, по прогнозу Казахстанского института стратегических исследований, многие профессии в ближайшие годы могут заменить нейросети и роботы. И я как человек, работающий на стыке общественных интересов и предпринимательства, прошу обратить внимание: что-

бы оставаться востребованными, конкурентоспособными и успешными, казахстанцам уже сейчас важно принимать меры по усилению и развитию своих цифровых компетенций.

В составе жамбылской делегации в Гражданском форуме Казахстана также участвовали председатель ассоциации деловых женщин области Меруерт Лештаева, представитель общественного объединения «Адал қоғам» Назима Жувандикова, председатель Жамбылского филиала республиканского движения «Жаңару» Касымхан Толендиев, председатель общественного фонда «Ақжүнісаналарды қолдау орталығы» Жанат Даулеталиева, председатель объединения «Энигма Тараз» Балжан Жунисова, председатель объединения юридических лиц «Асар» Айгерим Даулетбаева, председатель объединения «Сарысу патриоттары» Куаныш Кияшев.

Участники жамбылской делегации планируют провести информационную встречу по итогам участия в XII Гражданском Навстречу выборам

## Обучая демократическим процессам

В Асе прошёл семинар для членов избирательных КОМИССИЙ

В Жамбылской области с рабочим визитом побывал заместитель председателя Центральной избирательной комиссии Республики Казахстан Мухтар Тилдабекулы. Он ознакомился с ходом подготовки к выборам депутата Жамбылского областного маслихата по одномандатному территориальному избирательному округу № 9, назначенным на 26 октября 2025 года.

Накануне в Жамбылском районе по инициативе Жамбылской областной территориальной избирательной комиссии прошел обучающий семинар, направленный на повышение профессиональной квалификации членов территориальных, окружных и участковых избирательных комиссий.

В семинаре приняли участие члены Жамбылской областной избирательной комиссии, члены районных территориальных, окружных и участковых избирательных комиссий, руководитель аппарата акима района, руководители отдела внутренней политики и отдела координации занятости и социальных программ акимата района, представитель районной местной полицейской службы и представители средств массовой информации.

Обучающий семинар, направленный на повышение профессиональной квалификации и правовой культуры членов комиссий, состоялся в здании районного молодежного ре-

Цель семинара-тренинга - разъяснение теоретических и практических основ организации выборов, разъяснение основ избирательного законодательства и практики его применения в избирательном процессе, а также повышение уровня профессиональных компетенций организаторов выборов.

Обучающий семинар открыл председатель Жамобылской областной территориальной избирательной комиссии Сергали Айдапкелов, который ознакомил с программой тренинга. Обучающий семинар был разделен на три части. В соответствии с его программой члены участковых избирательных комиссий были разделены на восемь групп, выбрали лидеров и ответили на вопросы викторины. Группам были предложены кейсовые вопросы, на которые они дали ответы, а затем обсуждали их с членами областной избирательной комиссии.

Затем члены областной избирательной комиссии прочитали краткие лекции на темы: «Некоторые вопросы организации и проведения выборов», «Информационное сопровождение избирательных кампаний, вопросы агитации, национального наблюдения и администрирование социальных сетей», «Опыт проведения избирательных кампаний: некоторые вопросы проведения предыдущих кампаний, антикризисные коммуникации, решение кейсовых ситуаций», «I осударственное и негосударственное финансирование выборов» и «Ответственность, предусмотренная Конституционным законом «О выборах в Республике Казахстан» и другими законами, а также обсудили с участниками кейсовые ситуации, возникающие на этапах избирательной кампании и в процессе голосования.

Затем участникам семинара предложили ответить на тестовые вопросы и заполнить анкеты обратной связи для закрепления изу-

Марина ТЁМИНА

Правовая грамотность

# Законное трудоустройство

## Что нужно знать при приёме на работу

Современные трудовые отношения невозможно представить без доверия, прозрачности и социальной ответственности. На сегодняшний день одним из самых эффективных инструментов, обеспечивающих эти принципы, является коллективный договор - документ, регулирующий социально-трудовые отношения между работодателем и трудовым

Заключение коллективного договора предусмотрено статьей 156 Трудового кодекса Республики Казахстан. Он заключается между работодателем и представителями работников (профсоюзом или уполномоченными представителями) и действует в пределах одной организации. Преимущества коллективного догово-

ра для работников Дополнительные гарантии. В коллек-

тивном договоре можно предусмотреть льготы сверх установленных законом: надбавки к зарплате, материальную помощь, компенсацию транспортных расходов, оплату питания, улучшенные ус-

Прозрачность и защита. Работники знают свои права и обязанности, а также меры поддержки, установленные работодателем.

Социальная стабильность. Наличие коллективного договора снижает риск конфликтов и повышает доверие в коллективе. Участие в управлении. Работники че-

рез своих представителей могут влиять на решения, касающиеся условий труда и оплаты.

Преимущества коллективного договора для работодателя

Социальное партнерство. Наличие договора укрепляет взаимопонимание между администрацией и коллективом, формирует положительный имидж работодателя.

Профилактика споров. Четко прописанные обязательства сторон снижают вероятность конфликтов и обеспечивают порядок внутри организации.

Мотивация и удержание кадров. Социальная поддержка и справедливые условия труда повышают лояльность ра-

ботников и производительность труда. Ответственное управление. Коллективный договор показывает зрелость организации и ее готовность к от-

крытому диалогу. Какие пункты может содержать кол-



лективный договор

Коллективный договор заключается на срок от одного до трех лет с возможностью продления. Его содержание формируется по итогам переговоров между сторонами и может включать следующие разделы.

Оплата труда: размеры и порядок установления окладов, тарифных ставок; система премирования и надбавок; индексация заработной платы при росте инфляции; порядок и сроки выплаты заработной платы.

Рабочее время и отдых: режим работы, графики сменности; продолжительность ежегодного оплачиваемого отпуска; предоставление дополнительных отпусков; порядок привлечения к сверхурочной работе.

Охрана труда и безопасность: обеспечение работников спецодеждой и средствами защиты; проведение инструктажей и медосмотров; компенсации за вредные условия труда; мероприятия по улучшению условий труда.

Обучение и развитие персонала: повышение квалификации, профессиональная подготовка; обучение за счет работодателя; наставничество и поддержка молодых специалистов.

Социальные гарантии и льготы: материальная помощь при болезни, рождении ребенка, утрате близких; оплата питания,

транспортных расходов; организация отдыха работников и их детей; поддержка при аренде или приобретении жилья.

Порядок разрешения трудовых споров: создание согласительных комиссий; порядок рассмотрения жалоб работников; меры по предупреждению конфликтов.

Социальное партнерство: участие представителей работников в управлении организацией; порядок проведения коллективных переговоров; совместные комиссии по охране труда и социаль-

Коллективный договор вступает в силу после подписания сторонами и подлежит уведомительной регистрации в территориальном органе по труду. Его положения обязательны для исполнения всеми работниками и работодателем.

Коллективный договор - это не просто документ, а символ доверия и социальной ответственности. На предприятии или в учреждении, где подписан коллективный договор, там есть порядок, уважение и уверенность в завтрашнем дне. При этом стоит отметить, что коллективный трудовой договор не отменяет необходимости заключать индивидуальный трудовой договор. Это требование прямо закреплено в статье 33 Трудового кодекса Республики Казахстан.

К сожалению, на практике нередко встречаются случаи, когда работники до-

пускаются к работе без оформления индивидуального трудового договора. Такое нарушение влечет за собой серьезные последствия как для работодателя, так и для самого работника.

Отсутствие трудового договора лишает работника правовой защиты. Без официального оформления невозможно подтвердить трудовой стаж, получить социальные гарантии, оплачиваемый отпуск, компенсации при увольнении или больничный. В случае конфликта с работодателем доказать факт трудовых отношений становится крайне сложно.

Для работодателя допуск сотрудника к работе без заключения трудового договора является нарушением нормы трудового законодательства и влечет привлечение к административной ответственности, негативно влияет на репутацию организации.

Согласно трудовому законодательству Республики Казахстан, допуск к работе осуществляется только после выполнения ряда обязательных процедур. Это заключение трудового договора между работником и работодателем. Издание приказа (распоряжения) о приеме на работу на основании заключенного трудового договора.

Ознакомление работника с приказом под подпись. Проведение инструктажа по технике безопасности и охране труда. Ознакомление с правилами внутреннего трудового распорядка, должностной инструкцией и локальными актами работодателя. Регистрация трудового договора в Единой системе учета трудовых договоров (ЕСУТД). Только после выполнения всех этих шагов работник может быть допущен к исполнению своих трудовых обязанностей.

Трудовой договор - это не просто формальность, а юридическая гарантия прав и обязанностей сторон. Он обеспечивает прозрачность трудовых отношений, защищает интересы работников и укрепляет доверие между работником и работодателем.

Каждый работодатель должен помнить: допуск к работе без трудового договора является нарушением закона.

Своевременное и правильное оформление трудовых отношений - это залог законности, порядка и социальной защищенности в сфере труда.

Айдын БИБОЛ, государственный инспектор труда по Жамбылской области Закон и порядок

## К эффективной профилактике

#### От руководителей госорганов ждут активного противодействия преступности

В Байзакском районе прошло межведомственное совещание по вопросам снижения уровня преступности, профилактики правонарушений и повышения эффективности совместной работы государственных органов.

Участники совещания обсудили состояние криминогенной обстановки в районе, включая работу с ранее судимыми и несовершеннолетними лицами. По итогам девяти месяцев текущего года в районе наблюдается снижение отдельных видов преступлений. При этом отмечается рост фактов мошенничества на 71,1 процента (с 38 до 65), в том числе случаев интернет-мошенничества - на 158,3 процента (с 12 до 31), преступлений, совершенных подростками, - на 66,6 процента (с трех до пяти), в отношении несовершеннолетних - на 14,3 процента (с 14 до 16), совершенных на улице на 34,5 процента (с 29 до 39).

По итогам заседания прокурор района Акберген Мулкеманов призвал уполномоченные органы к усилению профилактических мер, направленных на предупреждение правонарушений.

Кроме того, прокурор района подчеркнул необходимость тесного взаимодействия между компетентными органами, а также важность проживания участковых инспекторов полиции на закрепленных за ними

Прокуратура Жамбылской области



**М**ассовый спорт

#### Шахматы — за свободу

#### Межконтинентальный турнир объединил на пути к осознанности

В учреждении № 26 Комитета уголовноисполнительной системы Министерства внутренних дел Республики Казахстан по Жамбылской области состоялся V межконтинентальный чемпионат мира по шахматам среди осужденных.

Турнир проходил в онлайн-режиме в рамках международной программы «Шахматы за свободу», реализуемой под эгидой FIDE (Международной шахматной федерации). От Жамбылской области в чемпионате приняли участие четверо осужденных, представлявшие республиканское государственное учреждение «Учреждение № 26 КУИС МВД РК».



По словам председателя федерации шахмат Жамбылской области», старшего тренера области по шахматам, исполнительного директора РОО «Казахстанская федерация шахмат» по Жамбылской области Алибека Утеулиева, чемпионат объединяет людей из десятков стран, давая возможность проявить интеллект, выдержку, волю к победе и стремление к личностным переменам.

Такие проекты помогают осужденным обрести уверенность в себе, раскрыть внутренний потенциал и подготовиться к возвращению в общество. Шахматы это путь к внутренней свободе, школе мышления и честной борьбе. И, возможно, каждый сделанный ход в этой игре становится шагом к новой жизни, прокомментировал Алибек Утеулиев.

Он подчеркнул, что важно не только стремление к победе, но и само участие в подобных проектах.

- Организация интеллектуальных и полезных мероприятий в исправительных учреждениях помогает формировать у осужденных трудолюбие, уважение к правилам, умение мыслить и действовать осознанно. А это и есть настоящая цель - воспитание, развитие и вера в то, что изменения всегда возможны. Пусть такие турниры станут доброй традицией, объединяющей разум, душу и стремление человека к лучшему, - говорит А. Утеулиев.

Подготовила Лала ИСЛАМОВА

**У** Кинематограф

#### О нашем кино говорят

Казахстанские фильмы уверенно завоёвывают мировые экраны

Министерство культуры и информации Республики Казахстан продолжает системную работу по развитию национальной кинематографии и продвижению казахстанского кино на международной арене.

Отечественные картины приняли участие в более 177 наград, укрепив позицию Казахстана в мировой киноиндустрии. С 2020 по 2025 год Государственным центром поддержки национального кино реализовано 119 кинопроектов, охватывающих широкий спектр жанров - от полнометражных художественных фильмов до анимации.

В последние два года проведено три питчинга (визуальная презентация кинопроекта с целью нахождения инвесторов, готовых финансировать этот проект), по итогам которых 40 из 57 проектов реализуются молодыми кинематографистами.

В 2024 году были пересмотрены правила конкурсного отбора, что позволило сделать процесс прозрачнее и эффективнее. Установлены приоритетные темы, сокращены сроки разработки сценариев, внедрен электронный формат подачи документов и усовершенствован механизм голосования экспертного совета. Благодаря этим изменениям доля сценариев на казахском языке выросла до 75 процентов, а участие молодых независимых режиссеров значительно увеличилось.

Значимым достижением стал успех фильма «Qaitadan», получившего государственную поддержку и ставшего лидером отечественного проката с кассовыми сборами свыше миллиарда тенге. Картина более чем в пять раз окупила государственные инвестиции, явив собой пример эффективности новых механизмов господдержки.

В 2025 году стартовал республиканский кастинг «JARQYRA», направленный на поиск и поддержку новых актерских талантов (преимущественно из регионов). Благодаря этому проекту молодые артисты получили возможность заявить о себе и стать частью национального кинематографа.

В ходе акции «Декада казахского кино» показы отечественных фильмов прошли в кинотеатрах Карагандинской, Жамбылской, Северо-Казахстанской, Западно-Казахстанской областях и в области Жетысу.

Отечественные фильмы становятся все более доступными зрителям - сегодня они представлены не только в кинотеатрах (в том числе и в региональных), но и на онлайн-платформах. Совместно с платформой «Кинопоиск» создана специальная подборка из 17 казахстанских картин, включая «Время патриотов», «Каникулы off-line 2», «Дос-Мұқасан», «Қажымұқан» и другие. Это открывает новые возможности для популяризации казахстанского кино.

Казахстанское кино уверенно выходит на международный уровень. Впервые за последние 30 лет наша страна была представлена на крупнейшем кинорынке Marché du Film в рамках Каннского кинофестиваля, где национальный стенд KazakhCinema стал важной площадкой для продвижения отечественных проектов.

В Каннах были подписаны меморандумы с национальными киноцентрами Франции и Грузии, а в Актау соглашения о сотрудничестве с киноорганизациями Азербайджана, Кыргызстана, Турции, Туркменистана и Узбекистана. В числе международных проектов документальный фильм «Сказка о морских псах» и копродукция «Победителей видно на старте», представленные на фестивалях в Локарно и Пусане.

Казахстанское кино уверенно выходит на новые рубежи и находит своего зрителя как в стране, так и за ее пределами.

> Пресс-служба Министерства культуры и информации РК

Эхо праздника

## Всегда на страже

### Жамбылцы широко отметили День спасателя

На минувшей неделе в Казахстане чествовали пожарных и других сотрудников службы ЧС в связи с 30-летием со дня образования Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Казахстан.



Праздничные мероприятия, посвященные юбилею, прошли во всех районах Жамбылской области. Повсюду звучали слова благодарности, вручались награды и почетные грамоты, звучали песни и аплодисменты в честь тех, кто ежедневно рискует собой ради спасения других.

В Меркенском районе состоялось торжественное собрание, где поздравления принимали как действующие сотрудники, так и ветераны службы. Руководство района выразило особую признательность спасателям за преданность профессии, стойкость и готовность работать в любых условиях. Многие из них были удостоены благодарственных писем и юбилейных медалей за добросовестную службу и значительный вклад в обеспечение безопасности населения.

- Профессия спасателя требует особой силы духа, мужества и самоотверженности, ведь эти люди всегда первыми оказываются там, где нужна помощь, - отметил аким Меркенского района Ербол

В Шуском районе также состоялось торжественное мероприятие. Акимат района наградил сотрудников отдела по ЧС благодарственными письмами и юбилейными медалями. Аким Шуского района Бакытжан Жанибеков подчеркнул, что спасатели заслуживают особого уважения: они



хийных бедствий и чрезвычай-

ликвидируют последствия сти- выдержку и профессионализм. В районе имени Т. Рыскулова ных ситуаций, проявляя отвагу, праздник прошел в Доме куль-

туры имени Мэлса Узбекова, где собрались сотрудники отдела по ЧС, ветераны службы, представители акимата, жители района и школьники.

ные знаки, почетные грамоты, благодарственные письма, памятные подарки и выразили искреннюю признательность за нелегкий труд, подчеркнув, что именно благодаря им жители могут чувствовать себя в безопасности. Праздничное настроение

Спасателям вручили нагруд-

продолжил концерт, подготовленный районными артистами. Звучали песни, стихи и музыкальные композиции, посвященные мужеству и доблести спасателей.

Не менее теплая атмосфера царила и в Сарысуском районе, где в Доме культуры прошло торжественное собрание, приуроченное к юбилею Министерства по ЧС РК и Дню спасателя. Награды получили сотрудники, отличившиеся добросовестной службой и ответственным отношением к делу. Им вручены благодарственные письма, а также новые комплекты форменной

Спасатели Казахстана продолжают нести службу, с честью выполняя свой долг перед народом. Они приходят на помощь в самые трудные моменты, спасают жизни, защищают имущество граждан, ликвидируют последствия стихийных бедствий и катастроф.

> Подготовил Артём КИМ, фото пресс-центра департамента по ЧС

**У** Читающий регион

# Пройти путём Абая

## Как воспитывать уважение к высокому слогу

В Ойтальском сельском округе Меркенского района в средней школе № 20 имени Турара Рыскулова в рамках месячника казахского языка и литературы, а также в честь 180-летия со дня рождения великого поэта и мыслителя Абая Кунанбаева состоялся литературный вечер.

заинтересовать учащихся произведениями великого эмоции у публики. поэта Абая Кунанбаева, развить у школьников интерес к литературе, сценическую культуру и актер- читали стихи и прозу великого поэта, а также исполсов представили сценические постановки на темы из кұсы құйқылжыр шартарапқа», что придало вечеру ских способностей и укреплению любви к казахской жизни поэта, которые произвели глубокое впечатление на зрителей.

Султан Аман и Акниет Шалбаева, сумевшие искренне ся отвечали на вопросы о жизни и творчестве поэта.

Учителям казахского языка и литературы удалось воплотить образы своих героев и вызвать теплые

Ученики пятых-шестых классов выразительно пронили лирические песни «Көзімнің қарасы» и «Көңіл особую атмосферу и духовную значимость.

Кроме того, в рамках интеллектуальной викторины Особенно отличились учащиеся Ибрагим Нияз, «Если знаешь Абая - попробуй превзойти!» учащие-

Самые активные участники отмечены благодарностями и памятными подарками.

В ходе мероприятия широко пропагандировались заветы Абая, призывающие к мудрости, человечности и стремлению к знаниям. Оно стало настоящим духовным праздником, обогатившим внутренний мир школьников.

Литературный вечер оставил глубокий след в

Пресс-служба акимата Меркенского района

# Литературный калейдоскоп

### Праздник для любителей книг в Меркенском районе

В рамках проекта «Аулиеата - читающий регион» в Меркенской центральной районной библиотеке прошел увлекательный литературный калейдоскоп «Мен оқыған бір кітап», организованный библиотекарями. Его целями являются поддержка книжной индустрии, развитие инфраструктуры чтения и повышение интереса к книгам. В мероприятии приняли участие школьники и читатели центральной районной

ли об истории создания и развития Меркенской центральной районной библиотеки, затем представили гостей. Среди приглашенных - главный специалист отдела внутренней политики районного акимата Назира Каймолдаева, директор КГУ «Медиацентр Меркі» Казыбек Камалов, инспектор молодежного ресурсного центра Мадияр Самбетов, учитель истории общеобразовательной школы № 14 Ренат Ахбанбетов и другие.

Хор учащихся «Балдәурен» из общеобразовательной школы № 20 име-

Библиотекари Лаура Копабаева ни Т. Рыскулова исполнил попурри и Айдана Кумбелькызы рассказа- из патриотических песен, а ученики школы-гимназии № 44 и школы № 14 рассказали о любимых книгах. Присутствующих порадовала театрализованная постановка, подготовленная юными читателями, где девочки и мальчики обратились к своему другу Нурлану, которого они застали за чтением книги, и спросили, почему он, имея телефон, где можно найти много разного видео, читает книгу. Нурлан, улыбаясь, ответил ребятам: «У меня есть телефон, но книга интереснее. Я сейчас только дочитал ее. Она сильно повлия-





ла на мою жизнь. Это роман «Путь Абая» Мухтара Ауэзова». Никого не оставила равнодушным и театральная постановка по известному роману Миржакыпа Дулатова «Бақытсыз Жамал», который описывает, как героиня, выданная замуж в юном возрасте, испытывает страдания, теряет любимого и в конце концов погибает, пытаясь сбежать от жестокости.

Литературный калейдоскоп состоял из четырех этапов, насыщенных богатой информацией о различных книгах. Первым этапом было знакомство с мудрыми мыслями писателей «Кітап ақыл ойдың айдыны». Второй был посвящен 140-летию казахского писателя, публициста, политического деятеля Миржакыпа Дулатова, который активно занимался просвещением, выступал за развитие казахской культуры и национального самосознания.

На третьем этапе, посвященном 80-летию Великой Победы, участники литературного калейдоскопа вспомнили о писателях и поэтах, которые в годы

Великой Отечественной войны заменили ручку и блокнот оружием и встали на защиту Родины. О военных годах напомнила и театрализованная постановка по книге Сайына Муратбекова «Жабайы алма».

Четвертый этап прошел в форме читательской конференции, где меркенцы говорили о любимых авторах и важности литературы для воспитания духовных ценностей, патриотизма. В целом мероприятие прошло познавательно и интересно, оставив множество положительных эмоций и новых знаний. Прекрасным украшением торжественной встречи стали песни, исполненные Сандугаш Раймахановой и Амантаем Аманкосом.

Завершилась встреча награждением участников вечера благодарственными письмами и ценными подарками, которые им вручила директор Меркенской центральной районной библиотеки Жанат Суюмкулова.

Ольга МАЗУР

Финансовая грамотность

# «Быстрое» богатство — ловушка

#### За привлекательными обещаниями чаще всего скрываются продуманные схемы обмана

В последние годы в Казахстане все чаще фиксируются случаи обмана граждан под видом «выгодных предложений» и «быстрого заработка». Мошенники умело играют на естественном желании людей улучшить свое финансовое положение без лишних усилий и обещают легкий доход, гарантированные инвестиции или помощь в получении кредита.

Однако за привлекательными обещаниями скрываются продуманные схемы, которые могут привести к серьезным финансовым потерям и даже уголовной ответственности.

Разберем самые распространенные способы «быстрого обогащения» и расскажем, как защитить себя и близких.

Например, кредитные «помогайки» обещают помощь, а потом попросту крадут деньги. Эти «посредники» предлагают оформить кредит «без проверок и отказов», даже если у человека плохая кредитная история или заблокированы счета.

Однако за свои «услуги» они требуют оплатить «регистрашию», «активацию» или «подтверждение». После получения денег такие лица исчезают без следа

Иногда под видом оформления кредита мошенники собирают персональные данные и используют их в преступных целях.

Отдельную опасность представляют фальшивые микрофинансовые организации, не имеющие лицензии на финансовую деятельность.

По данным Комитета правовой статистики, за январь-июль 2024 года около 15 процентов всех случаев интернет-мошенничества в Казахстане связано с незаконным оформлением онлайн-займов.

Или, например, схема «Аренда карты» обещает легкий доход, который обычно заканчивается судом.

Одной из новых схем стало предложение «сдать карту в аренду» или открыть счет «для помощи знакомым».

На самом деле через такие счета преступники проводят похищенные деньги, а владелец карты становится соучастником финансового преступления.

Передача карты - уже нарушение закона. В Казахстане действует статья 232-1 УК РК, которая предусматривает наказание от штрафа до семи лет лишения свободы с конфискацией имущества за незаконную передачу банковских данных или карт.

Пример: доверчивый гражданин передал карту «для перевода средств» и в итоге оказался фигурантом дела об отмывании преступных доходов.

Не надо забывать про фишинг и «ссылки-ловушки». Фишинг - один из самых распространенных способов кражи данных. Мошенники создают поддельные сайты, где обещают «призы», «опросы» или «выплаты». Стоит лишь ввести данные карты или перейти по ссылке - и злоумышленники получают полный доступ к банковским счетам.

Некоторые ссылки устанав-



ливают на устройство вирус, который передает мошенникам доступ к переписке, контактам и документам.

По данным Генеральной прокуратуры, за восемь месяцев 2025 года в Казахстане зафиксировано 14 тысяч случаев интернет-мошенничества, ущерб превысил шесть миллиардов тенге.

Инвестиционные пирамиды - тоже старая схема в новой упаковке.

Обещания «высокого дохода без риска» - главный признак финансовой пирамиды. Сначала ее участники действительно получают небольменем организаторы исчезают «госпошлину».

вместе с деньгами.

Недавний пример - псевдофонд «Amir Capital», действовавший в Казахстане и соседних странах. Он обещал доход до 10 процентов в месяц от торговли криптовалютой и инвестиций. В пирамиду вовлекли более 40 человек, ущерб составил около 10 миллионов долларов.

Есть также еще лжегосслужащие и фальшивые операторы программ. Злоумышленники нередко выдают себя за представителей государственных органов и обещают «выплаты», «субсидии» или «компенсации». Для получения средств шие выплаты, чтобы поверить просят перейти по ссылке, зав реальную прибыль, но со вре- полнить анкету или оплатить

Так, в прошлом году мошенники рассылали рекламу от имени Министерства труда РК, обещая компенсацию в 100 тысяч тенге.

Граждане переходили на поддельный сайт, вводили личные данные и становились жертвами кражи средств.

Помните: чем заманчивее предложение, тем выше вероятность, что это обман. Финансовая осторожность и проверка информации - лучшая защита от любых схем «быстрого заработка».

> По информации сайта fingramota.kz подготовила Лала ИСЛАМОВА, фото из архива редакции

#### Объявление

Частная компания «MQ EMIRATES GROUP Ltd.» в соответствии с требованиями Экологического кодекса РК уведомляет о проведении общественных слушаний в форме открытого собрания по проектным материалам к заявке на получение комплексного экологического разрешения по проекту «План горных работ на месторождении технического халцедона Приозерное открытым способом

Список административно-территориальных единиц, на территорию которых может быть оказано воздействие и на территории которых будут проведены общественные слушания: Жамбылская область, Таласский район, Кызылаутский с. о., с.

Территория воздействия и географические координаты: Жамбылская область, Таласский район, Кызылаутский с. о., с. Кызылаут: 43°24′53.2 с. ш., 70°26′16.53″ « в. д.

Географические координаты центра месторождения: 43°23'27,24»С, 70°28'56.58»В.

Слушания состоятся 25.11.2025 года в 15.00 по адресу: Жамбылская область, Таласский район, Кызылаутский с. о., с. Кызылаут, ул. Д. Дуйсенбина № 57 (Дом культуры).

Общественные слушания в смешанном формате

открытого собрания и видеоконференцсвязи. Ссылка на онлайн-подключение на платформе Zooм: https://us05web.zoom.us/j/6446457885?pwd=

b2vCc0HL9eD6uIUoBshWM3bUvqsMaw.1 Идентификация конференции Zoom: 644 645 7885. Пароль: z84RkY.

При себе иметь удостоверение личности.

Срок проведения открытого собрания может быть продлен до пяти последовательных рабочих дней по решению участников общественных слушаний.

Инициатор намечаемой деятельности - частная компания «MQ EMIRATES GROUP Ltd.», БИН 241140900418. юр. адрес: РК, г. Астана, район Сарыарка, проспект Жеңіс, дом № 5/1, нежилое помещение 1, тел. 8 (707) 742-36-57, e-mail: srs\_

Разработчиком проектной документации является TOO «Elementa», БИН 231040011222, юр. адрес РК, г. Астана, р-н НҰРА, шоссе Коргалжын, дом № 25, кв. 36, тел. 8 (707) 122-12-99, e-mail: aliya\_ alaguzova@mail.ru.

С материалами, выносимыми на общественные слушания, а после и с опубликованным протоколом общественных слушаний можно ознакомиться на сайте информационной системы https:// ndbecology.gov.kz/, а также на сайте МИО https:// www.gov.kz/memleket/entities/zhambyl-tabigat в разделе «Общественные слушания».

Дополнительную информацию о намечаемой деятельности, проведении общественных слушаний, запросов копий документов, относящихся к намечаемой деятельности, можно получить по тел. 8 (707) 122-12-99 и e-mail: aliya\_alaguzova@mail.ru.

Замечания и предложения принимает ГУ «Управление природных ресурсов и регулирования природопользования Жамбылской области»: upr.taraz@zhambyl.gov.kz, а также на платформе информационной системы.

**Т** Нововведение

# Какое авто запрещено импортировать

#### Начали действовать обновленные правила ввоза транспортных средств

20 октября в Казахстане вступили в силу изменения в технический регламент Таможенного союза «О безопасности колесных транспортных средств». Согласно правилам, некоторые виды транспорта нельзя будет ввозить в страну.

Теперь физические лица не смогут ввозить в Казахстан специальную технику, не являющуюся легковыми автомобилями. Ввозить такой транспорт можно только юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям, которые получили соответствующий сертификат безопасности, действующий

на территории Казахстана и Евросоюза. Казахстанцы могут ввозить в страну только легковые автомобили (за исключением специально предназначенных для медицинских целей) и прочий моторный транспорт, предназначенный главным образом для перевозки людей, классифицируемый в товарной позиции 8703 ТН ВЭД ЕАЭС; квадроциклы, снегоходы, снегоболотоходы, мотовездеходы и иной моторный транспорт для движения по дорогам общего пользования, классифицируемый в товарной позиции 8703 ТН ВЭД ЕАЭС; мотоциклы, мопеды, мотороллеры, классифицируемые в товарной позиции 8711 ТН ВЭД ЕАЭС; моторный транспорт для перевозки не более 12 человек, включая водителя, классифицируемый в товарной позиции 8702 ТН ВЭД ЕАЭС; моторный транспорт для перевозки грузов с полной массой до пяти тонн включительно, классифицируемый в субпозициях 8704 21, 8704 31, 8704 41 и 8704 51 ТН ВЭД ЕАЭС.

Ранее в Министерстве промышленности и строительства разъясняли, что транспортные средства и их компоненты допускаются к обращению на рынке при их соответствии техническому регламенту. Документом, удостоверяющим такое соответствие, служит свилетельство о безопасности конструкции транспортного средства (СБКТС). Однако с 20 октября физические лица не могут получать СБКТС на транспорт, не включенный в перечень, утвержденный решением коллегии ЕЭК.

«Таким образом, с 20 октября 2025 года физические лица не смогут получать СБКТС на транспортные средства, не включенные в перечень, утвержденный решением коллегии ЕЭК от 30 июня 2017 года. Соответственно, они не смогут провести таможенное оформление, получить электронные паспорта транспортных средств, уплатить утилизационный сбор и поставить на государственную регистрацию», - говорится в

Известно, что многие казахстанцы покупают автомобили в России, Армении, Беларуси и Кыргызстане, рассчитывая сэкономить. Но далеко не все знают: некоторые автомобили, ввезенные из этих стран, нельзя поставить на учет в Казахстане. В Министерстве промышленности напомнили, как работа-

ют правила, связанные с ввозом, реги- ется авто, которые прошли упрощенную страцией и электронными паспортами проверку, не оснащены обязательным машин внутри ЕАЭС.

#### Что такое ЭПТС и зачем он нужен

ЭПТС - это электронный паспорт транспортного средства. Без него невозможно зарегистрировать автомобиль в Казахстане. Чтобы его оформить, автомобиль должен соответствовать техническим требованиям ЕАЭС, а докумен-

ты на него - быть в полном порядке. Кто оформлял документ о безопасности конструкции, тот и должен быть декларантом. Сначала нужно получить документ о безопасности конструкции (СБКТС), подтверждающий, что машина соответствует требованиям ЕАЭС. И в этом документе, и в таможенной декларации должно быть указано одно и то же лицо. Если данные не совпадают,

оформить ЭПТС не получится. Если авто уже растаможено и проверено на соответствие в одной стране ЕАЭС, в Казахстане повторно это сделать нельзя. То есть заново оформить СБКТС в Казахстане не выйдет.

Наши органы проверяют информацию о растаможке и сертификации через международные базы. Если этих данных нет или они не подтверждены официально, ЭПТС не оформят.

В ряде случаев машина может использоваться только в той стране, куда ее ввезли или где оформили. Это касаоборудованием или не соответствуют всем требованиям техрегламента.

До начала 2024 года производителям разрешалось выпускать машины без системы экстренного вызова. С 2028 года такие авто нельзя будет зарегистрировать за пределами страны, где они были произведены.

Во многих странах ЕАЭС есть послабления для местных авто: упрощенная проверка, исключение из некоторых требований. Но такие машины предназначены только для использования внутри своей страны. В Казахстане они не подлежат регистрации.

До февраля 2024 года можно было завозить авто для личных нужд с упрощенной процедурой. Но и такие машины нельзя зарегистрировать в другой

#### Что нужно проверять перед покупкой

Перед покупкой авто за пределами Казахстана обязательно уточните, есть ли у машины ЭПТС; указано ли в паспорте, что ее можно использовать в Казахстане; совпадают ли данные в СБКТС и в таможенной декларации: не оформлена ли машина по упрощенным правилам, действующим только в другой стране ЕАЭС.

Подготовила Мадина НАСЫРОВА

Защита потребителей

# Системные нарушения

### В деятельности нескольких СПК выявлены недочёты

Агентство по защите и развитию конкуренции РК провело комплексный анализ реализации механизма стабилизации цен через региональные социально-предпринимательские корпорации (СПК)

Как сообщается на сайте ведомства, результаты анализа показали, что механизм, призванный сдерживать цены на социально значимые продукты, используется неэффективно и сопровождается системными нарушениями принципов добросовестной конкуренции, равного доступа и прозрачности.

В ряде регионов установлены факты неисполнения условий договоров займа и их многократной пролонгации без санкций. Так, одному из заемщиков был выдан заем 489 миллионов тен-

ге, который неоднократно продлевался без возврата. Аналогичные продления зафиксированы по займам свыше 1,3 миллиарда тенге. Выявлены также случаи предоставления беспроцентных льготных займов отдельным субъектам, что создавало необоснованные преференции.

Кроме того, закупленная за счет бюджета продукция не всегда доходила до торговых сетей. За два года реализовано лишь 19 процентов от закупленных объемов, а часть продук-

по-прежнему не реализована.

Выявлены факты нерационального использования средств. Так, в период ценового избытка (октябрьапрель) на закуп картофеля было направлено 5,1 миллиарда тенге, при этом в период дефицита (май-июль), когда стабилизационные меры особенно востребованы, они не применялись. Зафиксированы также различия в сроках и условиях исполнения договоров, нарушающие принципы рав-

По итогам работы Агентства по защите и развитию конкуренции проведено расследование, по результа-

ции, приобретенной еще в 2021 году, там которого одной СПК назначен штраф в размере 300 месячных расчетных показателей (1,18 миллиона тенге). Другим СПК вынесены восемь уведомлений по различным фактам нарушений антимонопольного законодательства.

АЗРК по результатам анализа подготовило предложения по закреплению единых условий договоров, запрету пролонгаций без исполнения обязательств, обязательной публикации планов распределения и усилению ответственности акиматов.

> Подготовила Гульжан АСАНОВА

#### **Т** Атамекен Упрощёнка ещё поживёт

#### Палата предпринимателей сообщила о возвращении к прежним условиям

Принятие нового Налогового кодекса РК до сих пор будоражит бизнес-сообщество. Часть его положений приветствуется, как безусловно прогрессивных, но есть статьи, которые вызывают бурные споры. К таким относится статья 286, касающаяся упрощенной схемы уплаты налогов. И стоит отметить, что государство прислушивается к голосу народа.

Национальная палата предпринимателей «Атамекен» опубликовала сообщение, в котором говорится, что НПП обеспечила сохранение упрощенного режима для малого и среднего бизнеса. Палатой обработаны и консолидированы сотни обращений предпринимателей изо всех отраслей бизнеса и регионов Казахстана.

Совместными усилиями предпринимательское сообщество добилось ключевого решения в интересах малого и среднего бизнеса. Перечень ограничений на применение специального налогового режима (СНР) на основе упрощенной декларации существенно сокращен и приведен в соответствие с действующим законодательством.

Это стало возможным исключительно благодаря четкой и настойчивой работе ассоциаций, экспертного сообщества и палаты предпринимателей, которая своевременно зафиксировала риски, объединила мнение бизнеса и обеспечила диалог с госорганами.

Предварительно предложенный вариант с расширенным списком запретов вызвал острую обеспокоенность предпринимателей. Палата оперативно включилась в диалог с государственными органами и инициировала всестороннюю проработку спорных норм. С участием отраслевых ассоциаций, экспертов и министерств был выработан сбалансированный подход. В результате перечень ограничений сократился до 44 видов деятельности, как это предусмотрено в текущем законодательстве.

Принятое решение напрямую повлияет на сотни тысяч представителей малого и среднего бизнеса, которые сохранят возможность пользоваться упрощенным налоговым режимом.

Но на этом работа не остановилась. С 1 января 2026 года для микро- и малого бизнеса будет внедрено налоговое администрирование по принципу «с чистого листа», которое предусматривает полную отмену налоговых проверок, отмену камерального контроля, исключение подачи исков в суд о признании сделок и регистраций недействительными, списание начисленных пени и штрафов (при условии погашения основного долга до 1 апреля 2026 года).

Эти шаги - не просто смягчение реформ. Это сигнал о том, что государство готово работать с бизнесом, а НПП «Атамекен» выступает связующим звеном, которое добивается того, чтобы голос предпринимателей услышали и приняли реальные, здравые решения.

Палата подтвердила ключевую роль диалога государства и бизнес-сообщества в системе развития экономики Казахстана. Сохранение упрощенного режима и запуск «чистого листа» - это конкретный, измеримый результат, достигнутый в интересах предпринимателей.

НПП «Атамекен» продолжает работать над тем, чтобы каждый шаг реформы проходил с учетом реальной деловой практики.

> пресс-секретарь палаты предпринимателей Жамбылской области



Массовый спорт

## День здоровья

### Наградили юных участников фестиваля «Равные возможности»

Спорт во все времена был источником вдохновения. силы и единства. Он учит преодолевать трудности, верить в себя и идти к цели, несмотря ни на какие препятствия. Для детей с особыми образовательными потребностями спорт становится не просто физической активностью, а мостом к самореализации и социальной интеграции. Именно поэтому развитие инклюзивных инициатив сегодня обретает особое значение: они дарят радость, уверенность и ощущение, что каждый способен достичь успеха.

В канун Дня Республики Казахстан в Таразе состоялось особое событие, наполненное радостью, азартом и добротой. В спортивном комплексе «Тараз-Арена» прошел фестиваль «Тең мүмкіндіктер» («Равные возможности»), посвященный детям с особыми потребностями. Праздник спорта стал символом единства, равенства и взаимной поддержки, отражая главные ценности, с которыми страна встречает свой значимый государственный праздник. Организатором мероприятия выступило управление образования акимата Жамбылской области при активной поддержке педагогов, волонтеров и спортивных тренеров региона.

Организаторы стремились создать атмосферу, где каждый ребенок чувствует себя частью большой команды. Ведь для этих детей спорт - это не просто соревнование, а важный шаг к уверенности в себе и интеграции в общество.

В этом году в фестивале приняли участие учащиеся с третьих по восьмые классы общеобразовательных и специализированных школ. С каж-

дым годом количество участников увеличивается, что говорит о растущем интересе к инклюзивным инициативам. Родители, педагоги и тренеры отмечают, что благодаря таким проектам дети становятся активнее, общительнее, а главное - верят в свои силы.

Программа фестиваля была насыщенной и разнообразной. Участники соревновались в трех направлениях: игре бочча, эстафете «Мы будем победителями» и легкоатлетических дисциплинах на дистанциях 50, 100 и 200 метров. Все состязания проводились с учетом возрастных групп среди третьих-четвертых, пятых-шестых и седьмых-восьмых классов, а также особенностей физического состояния участников.

Игра бочча, которая является официальным видом спорта Паралимпийских игр, стала настоящим открытием для многих зрителей. В этом виде важны точность, концентрация и стратегия, ведь нужно не просто бросить мяч, а рассчитать траекторию, силу и направление. Для детей с ограниченными возможностями это отличная возможность развить коор-



динацию, внимание и уверенность. На площадке царила атмосфера поддержки - зрители аплодировали каждому удачному броску, а участники ободряли друг друга независимо

от результатов. праздник дружбы и командного духа. Здесь не было соперничества - только радость от участия и совместной победы. Дети бежали, передавали эстафетную палочку, радовались финишу. Эта часть фести-

но воспитывать у детей чувство взаимопомощи и уверенности в коллективе.

Не менее захватывающими стали соревнования по легкой атлетике. На беговой дорожке «Тараз-Арены» юные спор-Эстафета «Мы будем по- тсмены демонстрировали скобедителями» превратилась в рость, ловкость и упорство. Для многих из них это был первый опыт участия в подобных мероприятиях, и каждый шаг, каждая попытка стали личной победой.

Организаторы уделили большое внимание не только валя показала, насколько важ- спортивной части, но и созданию праздничной атмосферы. Звучала музыка, детей подбадривали аниматоры, волонтеры помогали участникам и следили за тем, чтобы каждый чувствовал себя комфортно. Родители и педагоги с гордостью наблюдали за своими воспитанниками, а на лицах участников сияли улыбки - главная награда для всех, кто причастен к этому проекту.

По итогам фестиваля лучшие участники и команды были отмечены дипломами, медалями и благодарственными письмами. Однако проигравших в этот день не было все получили поощрительные подарки и слова благодарности за участие, старание и доброжелательность.

Фестиваль «Равные возможности» стал не просто спортивным мероприятием, а символом добра, сплоченности и равноправия. Он показал, что каждый ребенок достоин внимания, поддержки и веры в себя. Такие инициативы помогают развивать инклюзивное образование, формируют у общества правильное отношение к детям с особыми потребностями и вдохновляют на создание равных условий для всех.

Фестиваль подарил детям уверенность, родителям - радость, а всем гостям - напоминание о том, что добро и внимание способны менять

Подготовил Артём КИМ

**Инклюзия** 

# **ДЛЯ ТАЛАНТОВ НЕТ ГРАНИЦ**Дети с особыми образовательными потребностями

# показали свои дарования в конкурсе

Управление культуры и развития языков акимата Жамбылской области и центр «Руханият және тарихтану» имени Шерхана Муртазы по инициативе журналиста, нашей коллеги Куралай Сейсенбеккызы организовали областной конкурс творчества для детей с особыми образовательными потребностями «Имя мое бесконечность». Спонсорскую поддержку оказало ТОО

Цель состязания - развитие ха выступил директор центворческих способностей у тра «Руханият және тарихтаособенных детей и содействие ну» имени Шерхана Муртазы среды в обществе.

В жюри конкурса вошли пе-



На конкурс в номинациях «Песня» и «Танец» поступило 19 заявок, участие приняли 39 детей из Сарысуского, Таласского, Меркенского, Байзакского, Т. Рыскулова районов и города Тараза. Некоторые участники исполнили песни вживую под аккомпанемент домбры, баяна и фортепиано.

Особое восхищение у зрителей вызвали юные участники, исполнившие танцы на инвалидных колясках: зал встретил их бурными аплодисментами и искренней поддержкой.

Конкурс открылся проникновенным монологом «Имя мое - бесконечность» в исполнении актрисы Жамбылского областного драматического театра имени Аскара Токпанова Аружан Райымбек, который глубоко тронул зрителей. С пожеланиями успе- шей группе победителями кон-

вица, отличник культуры РК Мадина Сагимбекова, координатор центра психологической адаптации инклюзивного образования Ержан Рахымбай, педагог-хореограф городского Дворца школьников «Бақытты болашақ» Ирина Костащук, заведующая отделом массовых мероприятий областного центра школьных олимпиад и внешкольных мероприятий Карлыгаш Канапина и директор ТОО «Атпал» Гульсара Байду̂анова.

В конкурсе приняли участие талантливые дети с ограниченными возможностями в возрасте от шести до 18 лет. Победители определялись отдельно в двух возрастных категориях: от шести до 12 и от

13 до 18 лет. В номинации «Песня» в млад-



Айсезим Берик, Маулен Акимбай, Алижан Дуйсеналы, а в старшей группе - Салауат Еламан, Жансая Бердибек и ансамбль «Кыздарай».

В номинации «Танец» в младшей группе лучшими названы воспитанницы специальной школы-интерната «Өркен» с танцем «Аса таяк», а также Шахноза Бабажанова из средней школы № 32, Жулдыз

курса стали Айзере Байбосын, специальной школы-интерната «Болашак» Тараза. В старшей группе лучшими танцорами названы Лора Ахмедова, Гульмарал Махамбет и танцевальная группа «Өркен».

Все участники награждены дипломами, благодарственными письмами и памятными подарками.

Мероприятие вели тоже особенные дети - победители республиканских конкур-Айткул из средней школы сов Айсана Сагындык, Руслан

это не просто конкурс творчества, а свидетельство людской веры в доброту и смысл жизни. Особенные дети на сцене показали свои мечты, надежды и безграничные возможности. Подобные мероприятия способствуют духовному возрождению общества, укреплению инклюзивной культуры и дают возможность увидеть яркую звезду в душе каждого ребенка, - прокомментировал Ержан Рахымбай.



Тараза, Реана и Хамза Абуовы из Меркенского района и танцевальная группа «Еркеназ» из

№ 47, Нуриман Майлибаев из Шынгысбай и Галымжан средней школы № 63 города Серикбай, которые покорили зрителей своими выступлениями и искренностью.

- «Имя мое - бесконечность» -

Фарида МЕТЕРКУЛОВА, старший научный сотрудник центра «Руханият және тарихтану» имени Ш. Муртазы **У** Разные — равные

## Осень позвала на бал

#### Когда творчество объединяет всех до единого

Подопечные проекта «Ten Qogam», реализуемого общественным объединением «Молодежное общество инвалидов», провели самое долгожданное событие осени осенний бал. Вот уже несколько лет подряд традиционно этот праздник является не просто конкурсом талантов, а еще и частью большой работы по социальной адаптации людей с ограниченными возможностями.



В бале приняли участие пять команд: «Күзгі ертегі», «Осенний ветер», «Алтын күз», «Осенний дождь» и «Алтын жапырақтар». Каждая из них представила свою визитную карточку - номер-приветствие, а также продемонстрировала осенние костюмы, поделки и блюда, приготовленные из сезонных овощей и фруктов.



К каждому из заданий, кстати, участники подготовились заранее - с вниманием к деталям и искренним желанием проявить себя.

В состав жюри вошли председатель корпоративного фонда «Шапагат» Севара Нурматова, юрист ОЮЛ «Асар» Балжан Утеулина, а также главный бухгалтер 00 «Молодежное общество инвалидов» Дания

В течение всего праздника зал был наполнен атмосферой тепла и радости. Яркие краски осени ожили в костюмах участников, звучала музыка, аплодисменты не смолкали. Было удивительно, насколько искренним оказалось настроение праздника - все, от участников до зрителей, словно на время забыли о трудностях и просто наслаждались моментом.

Особенно радовались подопечные проекта - для многих из них участие в подобном мероприятии стало возможностью почувствовать уверенность, раскрыть таланты и пообщаться в непринужденной



- Осенний бал мы проводим ежегодно, и он имеет большое значение для социальной адаптации лиц с инвалидностью, - подчеркнула председатель общественного объединения «Молодежное общество инвалидов» Айгерим Даулетбаева. - Здесь люди чувствуют, что они нужны, что их старания замечают и ценят. Это помогает им раскрыться, поверить в себя и стать активной частью общества. Ведь каждому важно знать, что он может быть полезен и интере-

Ну а когда программа праздника уже подходила к завершению, а судьи совещались об итоговом решении, участники осеннего бала показали зрителям свой главный танцевальный номер - танго, который никого не оставил равнодушным.

По итогам бала победители получили грамоты и памятные подарки. Благодарственные письма были вручены партнерам и организаторам, в том числе руководству ресторана «Сұлтан сарай» за содействие в проведении праздника.

Осенний бал завершился дружеским общением за праздничным столом.

Подготовила Карина МУРАТОВА

Электронная подписка 71 экз.

Собственник - TOO «AULIEATA-MEDIA» Генеральный директор Данияр АСКАРУЛЫ Первый заместитель генерального директора Алпамыс КАЗЫБАЕВ Заместитель генерального директора Азамат ЕСАЛЫ

Главный редактор Людмила МЕЛЬНИК

Гульжан АСАНОВА заместитель главного редактора Камила ПОЛЯКОВА ответственный дежурный

Ответственный секретарь Іолитэкономический отдел Аграрный отдел

Лола НУРМАТОВА ola.nurmatova.1992@mail.ru Индира БОТАШЕВА bimbim2030@gmail.com Юрий ЕФИМОВ yurivrefatovich@yandex.ru Камила ПОЛЯКОВА kamila\_483@mail.ru Лариса ГУБАШЕВА lora.gubasheva.71@mail.ru Юрий КИМ yura\_kim64@mail.ru

Алмаз ДЖУМАТАЕВ almaz.dzhumataev@bk.ru

Свидетельство о постановке на учет № KZ36VPY00027026 выдано Министерством информации и общественного развития Республики Казахстан 17 сентября 2020 года. Газета соответствует ГОСТу 9254-77.

**Формат** - D2. **Периодичность** - три раза в неделю.

Подписные индексы: 65456 (инд. подписчики), 15456 (организации). Адрес редакции: 080000, г. Тараз, ул. Сулейменова, 5, Дом печати. Телефоны: приемная ТОО «AULIEATA-MEDIA» - 43-17-01,

рекламная служба ТОО «AULIEATA-MEDIA» - 43-17-12. Сетевой адрес: https://ztgzt.kz. E-mail: ztgzt@ztgzt.kz.

Использование материалов без согласия редакции запрещено. При цитировании ссылка на газету «Знамя труда» обязательна. Мнения авторов могут не совпадать с мнением редакции. Рукописи не возвращаются и не рецензируются. Газета отпечатана в типографии общественного объединения «Общество инвалидов «Arystan zhuregi» 080000, г. Тараз, проспект Толе би, 22/1. Тираж 3063 экз. Заказ № 273.